
Prof. dr Mi ro slav Vr hov šek*

KRI VIČ NA OD GO VOR NOST PRAV NIH LI CA
U AN GLO SAK SON SKOM,

EVROP SKO-KON TI NEN TAL NOM PRA VU
I PRA VU IZ VAN OVIH SI STE MA

Po vod za ovaj rad pro iz i la zi iz či nje ni ce da je Na rod na skup šti na re pu bli -
ke Sr bi je na sed ni ci od 23. 10. 2008.go di ne do ne la Za kon o od go vor no sti
prav nih li ca za kri vič na de la. Za kon je ob ja vljen u ”Slu žbe nom gla sni ku
re pu bli ke Sr bi je”, br 99/08, stu pio na sna gu 01. 11. 2008. go di ne.

RE ZI ME: Ne za do volj stvo sa sa da šnjim sta njem te o ri je i za ko no dav nih re -
še nja kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca u ce lom sve tu, pa i kod nas, po -
sta lo je op šte. Isto se is cr plju je u po ku ša ji ma pre va zi la že nja pro ble ma na
ko je se na i la zi u prak si kod utvr đi va nja ove od go vor no sti, a isto vre me no
oni re ver zi bil no pod sti ču kri vič no prav nu te o ri ju i fi lo zo fi ju na no va, sa -
vre me nim uslo vi ma pri vre đi va nja u svet skim raz me ra ma, pri la go đe na
pro mi šlja nja.
Uvo đe nje kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca pred sta vlja osnov ni (bi tan)
ele me nat kon trol nog pro ce sa i isto vre me no, pre mi sa da bi bi lo ne pra ved -
no ka zni ti sa mo in di vi du al ne uče sni ke u pri vred nom ili fi nan sij skom po -
slo va nju kri vič nom ka znom (sank ci jom) ka da je oči gled no da je ta kvo po -
slo va nje uzrok kri vič nog de la. Bez od go vor no sti prav nih li ca mno ga kri -
vič na de la bi bi la ne do volj no ka žnje na jer ve li či na i struk tu ra mno gih
pred u ze ća (kom pa ni ja, kor po ra ci ja) do vo di do ne mo guć no sti da se ade -
kvat no od re di (pri pi še) od go vor nost po je din ci ma.
U ovo vre me is tak nu tih is tra ga i po stu pa ka pro tiv pred u ze ća (ko rpo ra ci ja)
za raz ne ob li ke pre va ra, pre vo za, de la pro tiv ži vot ne sre di ne, zlo u po tre be
hra ne i le ko va, saj ber kri mi na la i dr. ni je te ško uvi de ti da je i sa kri mi nal -
no po li tič kog aspek ta po sma tra no ko ri sno po dru štvo pri me ni ti in sti tut kri -
vič ne od go vor no sti i na prav na li ca upr kos broj nim pre pre ka ma ko je sto je
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na pu tu ta kvom po stu pa nju ima ju ći, pri tom, u vi du, pre sve ga, spe ci fič no -
sti prav nih li ca u od no su na fi zič ka li ca kao po je din ce, ko ji, kao ta kvi, je -
di no mo gu bi ti kri vič no od go vor ni, po go to vo pre ma na če li ma na šeg kri -
vič nog pra va ko ja go vo re o to me da kri vič na od go vor nost mo že bi ti is klju -
či vo su bjek tiv na i to po je di nač na (a ne i prav nog li ca MV). Na pla nu do -
ma ćeg za ko no dav stva, prin cip nul lum de li qu ens si ne le ge od no si se sa mo
na fi zič ka li ca.1

Ta ko đe, kri vič na od go vor nost je te ško spo ji va i sa ne kim fun da men tal nim
prin ci pi ma sa vre me nog kri vič nog pra va (npr. sa prin ci pom in di vi du al ne
od go vor no sti i prin ci pom nul la po e na si ne cul pa). I na prav no-dog mat -
skom pla nu te ško je tu na ći od go va ra ju ća re še nja.2

Ovaj rad bi će po sve ćen afir ma ci ji ide je uvo đe nja kri vič ne od go vor no sti
prav nih li ca u svet skim raz me ra ma, pa pre ma to me i u naš kri vič no prav -
ni si stem.

Ključ ne re či: Kri vič na od go vor nost prav nih li ca, prav no li ce, od go vor na
li ca, ste pen kri vi ce na stra ni prav nih li ca

Kri vič na od go vor nost prav nih li ca ili od go vor nost
prav nih li ca za kri vič na de la

Sa pra vom se u te o ri ji ras pra vlja pi ta nje pra vil nog ozna ča va nja ter mi na ko -
jim bi se utvr di la od go vor nost prav nih li ca za pre stu pe (kri vič na de la) u nji ho -
vom po slo va nju.3

Pi ta nje se svo di na to da li za ovu od go vor nost tre ba upo tre bi ti ter min kri -
vič na od go vor nost prav nih li ca ili od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la. Oči -
gled no je opre de lje nje ci ti ra nog auto ra, da je za od go vor nost u pi ta nju naj pri -
klad ni je upo tre bi ti ter min od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la.

Na pr vi po gled či ni se sa pra vom, s ob zi rom da je ve ći na ze ma lja ko je su
po stu pi le u skla du sa Pre po ru kom Sa ve ta Evro pe i dru gim me đu na rod nim ugo -
vo ri ma u svo jim po zi tiv nim kri vič nim za ko no dav stvi ma ili u po seb nim za ko ni -
ma pri hva ti la ter min od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la.
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Či nje ni ca je da su u ve li kom bro ju ze ma lja u Evrop skoj za jed ni ci, ali i u
svim re pu bli ka ma biv še SFRJ sem Re pu bli ke Sr bi je, ugra đe ne u kri vič ne za ko -
ne (za ko ni ke) od red be ko je no se na slov od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de -
la (Fe de ra ci ja Bo sne i Her ce go vi ne, Cr na Go ra, Slo ve ni ja) ili su do ne ti po seb ni
za ko ni o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la, kao što je to slu čaj u Hr vat -
skoj i Slo ve ni ji. No, upr kos te či nje ni ce u te o ri ji se is prav no uka zu je da prem da
iz na zi va za ko na to ne pro iz i la zi sa svim ja sno, od go vor nost prav nih li ca je ste ka -
zne no-prav na.4

I po na šem mi šlje nju naj pra vil ni je bi za ovu od go vor nost bi la upo tre ba ter -
mi na ka zne na od go vor nost prav nih li ca i to zbog vi še, bar tri, raz lo ga.

Pr vi je da sa vre me no kri vič no pra vo u ve ći ni ze ma lja kao na ziv kri vič nog
pra va ko ri sti ”ka zne no pra vo” (pre sve ga an glo-sak son sko pra vo - pe nal law, cri -
mi nal law; ne mač ko - Stra frecht, fran cu sko - dro it pe nal i sl.).

Dru gi, či ni nam se i naj va žni ji raz log za pred lo že no po stu pa nje na la zi mo u
sa moj Pre po ru ci br. R(88)18 Ko mi te ta Mi ni sta ra čla ni ca ma Evrop ske uni je u ve -
zi sa od go vor no sti pred u ze ća ko ja ima ju sta tus prav nog li ca za pre stu pe uči nje -
ne u po slo va nju,5 kao naj zna čaj ni jem ak tu Evrop ske uni je ko jim se pre po ru ču je
da sve dr ža ve čla ni ce uve du u svo ja na ci o nal na za ko no dav stva i od go vor nost
prav nih li ca za pre stu pe (kri vič na de la, pre kr ša je i dr.) uči nje ne u nji ho vom po -
slo va nju.

Na i me, već u uvod nim na po me na ma Pre po ru ke se, iz me đu osta log, utvr đu -
je: raz ma tra ju ći i to da uvo đe nje u na ci o nal no pra vo prin ci pa kri vič ne od go vor -
no sti pred u ze ća kao prav nih li ca ni je je di no sred stvo da se re še svi pri sut ni pro -
ble mi i te ško će i ne is klju ču je pri hva ta nje dru gih re še nja u istu svr hu.

Da kle, oči gled no je za la ga nje sa dr ža no u ce lim uvod nim na po me na ma da
se u ka zne no za ko no dav stvo dr ža va čla ni ca uve de pr ven stve no kri vič na od go -
vor nost prav nih li ca, što zna či da je prav no li ce (pred u ze će, kor po ra ci ja i sl.) sa -
mo po se bi kri vič no od go vor no i to na osno vu te o ri je al ter ega.

U de lu Pre po ru ke ko ji se od no si na od go vor nost pod tač kom 3 je utvr đe -
no: Pri ka zi va nje pred u ze ća od go vor nim pa žnja bi tre ba lo da se usred sre di na ro -
či to na:

a) pri me nu kri vič ne od go vor no sti i sank ci ja na pred u ze ća, ka da je pri ro da
pre stu pa, ste pen kri vi ce na stra ni pred u ze ća, po sle di ce za dru štvo i po tre -
ba spre ča va nja da ljih pre stu pa;
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b) pri me na dru gih si ste ma od go vor no sti i sank ci ja npr. onih na met nu tih od
stra ne ad mi ni stra tiv nih vla sti i pod prav nom kon tro lom, po seb no za ne -
le gal no po na ša nje ko je ne zah te va da se iz vr ši lac pre stu pa tre ti ra kao zlo -
či nac.

Pre ma to me, u okri lju sve u kup ne ka zne ne od go vor no sti, pre po ru ču je se
uvo đe nje u na ci o nal na za ko no dav stva ze ma lja čla ni ca Evrop ske uni je, pre sve -
ga, kri vič na od go vor nost prav nih li ca i to za naj te že pre stu pe (kri vič na de la) uči -
nje ne u po slo va nju, ali se isto vre me no osta vlja mo guć nost iz bo ra u pri me ni dru -
gih si ste ma od go vor no sti. Za to se u op štim raz ma tra nji ma Pre po ru ke i utvr đu je:
Oda bra na ko mi si ja, me đu tim, is ta kla je trend u od re đe nim ze mlja ma ka odva ja -
nju od tra di ci o nal nog kon cep ta kri vi ce i uzi ma nja prav nog li ca kao ta kvog od go -
vor nog: i to pro pi si va njem pre stu pa ko ji ne zah te va ju do kaz kri vi ce, ili re du ci ra -
njem kri vi ce pred u ze ća od po je din ca od go vor nih za kri mi nal ne rad nje, ili pro pi -
si va njem ak ce sor ne od go vor no sti za pred u ze ća, ili uvo đe nje po seb ne od go vor -
no sti za ne ke pre stu pe ko ja zah te va sa mo nov ča nu sank ci ju, kao što je nov ča na
ka zna, a Gald bu de (Ne mač ka), co i ma (Por tu ga li ja) ili fo re tag sbot (Šved ska) – si -
stem ko ji ni je za sno van na tra di ci o nal nom kon cep tu kri vi ce i sto ga je pri men ljiv
na prav na li ca.

Pro ši re nje kri vič ne od go vor no sti na pred u ze ća je sa mo jed no od sred sta va
da bi se po sti gao cilj pre po ru ke. Po sto je dru ga, van do ma ša ja Kri vič nog pra va,
kao  npr. ne-kri vič na – ili kva zi kri vič na – od go vor nost, shod no Ne mač kom Ord -
nung wi drig ke i ten ili EEC Ka ar tel pre stu pi, ili od go vor nost za sno va na na si ste mu
sank ci ja (ka zne nom si ste mu) ko ji ne za vi si od tra di ci o nal nog kon cep ta kri vi ce.
Pre po ru ka I. 3. po mi nje dva ko ja oda bra na ko mi si ja sma tra na ro či to va žnim. Oni
su po me nu ti u smi slu pri me ra, osta vlja ju ći ta ko dr ža va ma čla ni ca ma ve li ku slo -
bo du da oda be ru vr stu od go vor no sti ko ja naj bo lje od go va ra nji ho vom prav nom
si ste mu.

Pod-pa ra graf a osvr će se na pri me nu kri vič ne od go vor no sti i ka zni. Pre po -
ru ču je se za slu ča je ve gde pri ro da pre stu pa, pri ro da i ste pen kri vi ce, po sle di ce za
dru štvo i pro ble ma da se spre či da lje vr še nje pre stu pa zah te va pri me nu kri vič nih
sank ci ja. Mo že bi ti neo p hod no da se raz dvo ji od tra di ci o nal nog kon cep ta kri vi -
ce i da se pri hva ti re žim od go vor no sti za sno van na dru štve noj kri vi ci.

Pod-pa ra graf b mo de li ran je po ne mač kom si ste mu Ord nun gswi drig ke i ten,
tj. si stem kva zi-kri vič ne od go vor no sti i sank ci ja iz re če nih od stra ne ad mi ni stra -
tiv nih vla sti i pod vrg nut sud skoj kon tro li. Nje go va pri me na se pre po ru ču je za ne -
do zvo lje no po na ša nje ko je, bez ob zi ra na svo ju ozbilj nost, ne zah te va iz ri ca nje
kri vič nih sank ci ja. 

Iz sve ga iz ne tog pro iz i la zi, kao osno van, za klju čak da bi naj a de kvat ni ji ter -
min za od go vor nost prav nog li ca u nji ho vom po slo va nju bio ter min ka zne na od -
go vor nost prav nih li ca.
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U za vi sno sti od pri hva će nog si ste ma ka zne ne od go vor no sti po je di nač nih
na ci o nal nih za ko no dav sta va za vi sio bi i na ziv ter mi na za ka zne nu od go vor nost
prav nih li ca. Ne gde će to bi ti kri vič na od go vor nost prav nih li ca za iz vr še na kri -
vič na de la. Ta kav je sa da slu čaj u Co de Pe nal Fran cu ske.6 Na i me, od red be o kri -
vič noj od go vor no sti prav nih li ca si ste ma ti zo va ne su u II gla vi ko ja no si pod na -
slov ”o kri vič noj od go vor no sti.” U čla nu 121-1. – sva ko je kri vič no od go vo ran
sa mo za sop stve no či nje nje. 

U čla nu 121-2. – prav na li ca, iz u zi ma ju ći dr ža vu, kri vič no su od go vor na ...
U sta vu 3 čla na 121-2. je od re đe no da kri vič na od go vor nost prav nih li ca ne

is klju ču je kri vič nu od go vor nost fi zič kih li ca po či ni la ca ili sa u če sni ka istih či nje -
nja.

Pro iz i la zi da je fran cu ski za ko no da vac u sve mu pri hva tio na ve de nu Pre po -
ru ku Evrop ske uni je u de lu ko ji se od no si na od go vor nost prav nih li ca pod 3.a.
i uneo u Co de Pe nal kri vič nu od go vor nost prav nih li ca upo re do sa kri vič nom
od go vor no šću fi zič kih li ca i za to je istu i si ste ma ti zo vao u gla vu ko ja no si pod -
na slov o kri vič noj od go vor no sti u okvi ru Co de Pe nal kao op šteg ka zne nog za -
ko na.

Go to vo da iden tič no re še nje na la zi mo u kri vič nom za ko no dav stvu Slo ve -
ni je. Na i me, član 33. Ka zne nog za ko ni ka Re pu bli ke Slo ve ni je7 no si na slov
”Kri vič na od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la,” što zna či da već iz sa mog
na slo va pro iz i la zi da je i slo ve nač ki za ko no da vac pri hva tio kri vič nu od go vor -
nost prav nih li ca. Iz ne to se pot kre plju je i re še njem ugra đe nim u član 33. stav 4
na ve de nog za ko na u ko me je utvr đe no da će se za ko nom ure di ti po seb ne od red -
be o kri vič nom po stup ku pro tiv prav nog li ca. Oči gled no je da je slo ve nač ki za -
ko no da vac u okvi ru op šteg ka zne nog za ko ni ka pri hva tio u sve mu, za prav na li -
ca, Pre po ru ku u de lu ko ji se od no si na kri vič nu od go vor nost prav nih li ca za kri -
vič na de la. 

Na isto ve tan na čin je po stu plje no u Re pu bli ci Cr noj Go ri u nje nom kri vič -
nom za ko ni ku sa mo što ona još ni je do ne la po se ban za kon o od go vor no sti prav -
nih li ca za kri vič na de la.

Me đu tim, na ve de no re še nje pi ta nja kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca za
kri vič na de la iz ka zne nog za ko ni ka Slo ve ni je ni je u pot pu no sti is po što va no u po -
seb nom za ko nu ko ji re gu li še oblast od go vor no sti prav nih li ca s ob zi rom da taj
za kon no si na slov ”Od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la”.

U kri vič ni za kon Fe de ra ci je Bo sne i Her ce go vi ne une ta je po seb na gla va
(XIV) ko ja no si na slov od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la.  Zna či, na isto -
ve tan na čin ka ko je po stu plje no i u po seb nom za ko nu Re pu bli ke Slo ve ni je ko ji
re gu li še ovo pi ta nje. 
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Re pu bli ka Hr vat ska je, ne re di gu ju ći bi lo šta u kri vič nom za ko ni ku, kao što
je to uči ni la Re pu bli ka Slo ve ni ja, do ne la po se ban za kon ko ji no si na slov od go -
vor nost prav nih li ca za kri vič na de la. 

Na su prot Slo ve ni ji, Hr vat skoj, Fe de ra ci ji Bo sne i Her ce go vi ni i Cr noj Go -
ri u Re pu bli ci Ma ke do ni ji je u kri vič ni za kon une ta po seb na gla va ko ja no si na -
slov ”Kri vič na od go vor nost prav nog li ca” i pod na slov ”Uslo vi za kri vič nu od go -
vor nost za prav no li ce”.8 U ovoj od red bi je utvr đe no: u slu ča ju utvr đi va nja u po -
seb nom de lu kri vič nog za ko na ili u po seb nom dru gom za ko nu u ko jem su pro pi -
sa na kri vič na de la, prav no li ce je kri vič no od go vor no ako je do iz vr še nja de la do -
šlo rad njom ili pro pu šta njem du žnog nad zo ra od stra ne or ga na upra vlja nja ili od -
go vor nog li ca u prav nom li cu ili dru gog li ca ko je je bi lo ovla šće no da po stu pa u
ime prav nog li ca u skla du sa nje go vim ovla šće nji ma ili ko je je pre ko ra či lo svo -
je ovla šće nje ra di ostva ri va nja ko ri sti za prav no li ce. 

Kri vič na od go vor nost prav nog li ca ne is klju ču je od go vor nost iz vr ši o ca kri -
vič nog de la.

Za de la ko ja su za ko nom od re đe na kao kri vič na de la od go vor na su sva
prav na li ca, osim dr ža ve.

Stra na prav na li ca su kri vič no od go vor na ako su de lo iz vr ši la na te ri to ri ji
Re pu bli ke Ma ke do ni je bez ob zi ra da li ima ju svo je pred stav ni štvo ili po dru žni -
cu ko ja vr ši de lat nost na nje noj te ri to ri ji.

Oči gled no je da je ma ke don ski za ko no da vac u sve mu pri hva tio na ve de nu
Pre po ru ku Sa ve ta Evro pe s ob zi rom da je u svoj Kri vič ni za ko nik uneo kri vič nu
od go vor nost prav nih li ca na isti na čin ka ko je to uči ni la i Fran cu ska u svom Co -
de Pe nal.

Zbog sve ga iz ne tog bi se sa osno vom mo glo kon sta to va ti da je is prav no sa -
mo ono sta no vi šte, iz ne to u te o ri ji, ko je sma tra da i ako iz na zi va za ko na o od -
go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la to ne pro iz i la zi sa svim ja sno, od go vor -
nost prav nih li ca za ka zne na de la je ste ka zne no prav na.9

Pre ma to me, u svim na ve de nim za ko ni ma je u smi slu Pre po ru ke pri hva će -
na kri vič na od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la u okvi ru op šte ka zne ne
od go vor no sti iz če ga con di tio si ne qua non pro iz i la zi da ni je pri hva ćen ne ki dru -
gi si stem od go vor no sti prav nih li ca, re ci mo za pre kr ša je ili, pak, pri vred ne pre -
stu pe.

Dru ga či ji si stem je za dr žan u Ne mač koj u ko joj i da lje ni je pri hva će na kri -
vič na već sa mo pre kr šaj na od go vor nost prav nih li ca. Na i me, pre ma čla nu 30 ne -
mač kog Za ko na o pre kr ša ji ma prav no li ce je od go vor no za ona ka zni va de la ili
pre kr ša je od re đe nih fi zič kih li ca ko ji ma se po vre đu ju du žno sti prav nih li ca ili
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po seb nih dru šta va ili ko ji ma je prav no li ce ili po seb no dru štvo ste klo ko rist ili je
tu ko rist mo glo ste ći. Ne mač ki za ko no da vac je, zna či, pri hva ti o  o naj stav iz Pre -
po ru ke ko ji upu ću je na mo guć nost uvo đe nja ad mi ni stra tiv no-pre kr šaj nog ka -
žnja va nja prav nih li ca, da kle si ste ma ko ji ni je za sno van na tra di ci o nal nom kon -
cep tu kri vi ce i sto ga je pri men ljiv na prav na li ca. 

I tre ći si stem na la zi mo još je di no kod nas, u Re pu bli ci Sr bi ji, u ko joj i da -
lje va ži od go vor nost prav nih li ca za pri vred ne pre stu pe, pre ma Za ko nu o pri vred -
nim pre stu pi ma, što je ta ko đe u skla du sa tač kom 3. b Pre po ru ke u de lu ko ji se
od no si na od go vor nost, iako, to tre ba po seb no ima ti u vi du, je u na šoj na u ci već
vi še pu ta do sa da i to sa svim osno va no, is ti ca no da je od go vor nost prav nih li ca
za pri vred ne pre stu pe u stva ri kri vič na od go vor nost prav nih li ca,10 i da u sva kom
slu ča ju, osta je za bu duć nost fa za osmi šlja va nja od go vor no sti za pri vred ne pre -
stu pe na ”či stu” kri vič nu od go vor nost prav nih li ca ka da se za to stek nu neo p hod -
ni uslo vi.11

Mo žda je naj tač ni je sta no vi šte iz ne to u te o ri ji kon sta ta ci jom da pri vred ni
pre stu pi pred sta vlja ju kri vič na de la prav nih li ca i da je od go vor nost prav nih li ca
za te de lik te kri vič na od go vor nost.12

Iz sve ga iz ne tog pro iz i la zi ne ko li ko va žnih i osno va nih za klju ča ka:
1. Pr vo, da za ko no dav stva raz li či tih ze ma lja u Evrop skoj uni ji i van nje raz -

li či to pri stu pa ju re ša va nju pi ta nja od go vor no sti prav nih li ca za de la ne -
pra va uči nje na u nji ho vom po slo va nju što je u pot pu nom skla du sa iz ne -
tim smer ni ca ma sa dr ža nim u Pre po ru ci po ovom pi ta nju.

2. Dru go, da bi naj tač ni ji na ziv, u stva ri, za ovu od go vor nost bio ka zne na od -
go vor nost prav nih li ca, pa u okvi ru ovog op šteg ter mi na, sva ko na ci o nal -
no za ko no dav stvo, u za vi sno sti od svog ka zne nog si ste ma, mo že utvr di ti
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10 Vr hov šek, M., Ka no vim re še nji ma od go vor no sti prav nih li ca za pri vred ne pre stu pe, ”Prav ni  ži -
vot”, ča so pis za prav nu te o ri ju i prak su, Be o grad, I-4/95 i od istog auto ra The li a bi lity of le gal
per sons for eco no mic cri me in Yugo sla via, Bri tish So ut hern Slov Sta tes News-law As so ci a tion
News- le tter, sum mer 1998. Lon don; Od go vor nost prav nih li ca za pri vred ne pre stu pe i kri vič na
od go vor nost prav nih li ca de le ge fe ren da, ča so pis ”Pra vo, te o ri ja i prak sa”, No vi Sad, br. 4/99 i
Za ko nom o po tvr đi va nju kri vič no prav ne kon ven ci je o ko rup ci ji pred vi đe na je kri vič na od go vor -
nost pred u ze ća i svih dru gih prav nih li ca;Uvod no iz la ga nje na De se tom sa ve to va nju su di ja Tr -
go vin skog  su da Re pu bli ke Sr bi je, Zla ti bor, 26-28. jun 2002. go di ne, u ce li ni ob ja vlje no u rad -
nom ma te ri ja lu za ovo sa ve to va nje, Be o grad, 2002. god., str.93-110; dr Iva na Si mo vić-Hi ber,
Kri vič na od go vor nost prav nih li ca i pri vred ni pre stu pi:Da li je raz li ko va nje sa mo ter mi no lo ške
pri ro de?, Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du br. 5/95.

11 Đor đe vić, M., Kri vič na od go vor nost prav nih li ca, Be o grad 1968., str. 112 i dr.,  B. Stan ko vić,
do no še nje po seb nog kri vič nog za ko no dav stva ko je bi ob u hva ti lo sa da šnja kri vič na de la pro tiv
pri vre de i pri vred ne pre stu pe, sa kri vič nom od go vor no šću prav nih i fi zič kih li ca, Pri vred ni pre -
stu pi de le ge fe ren da u uslo vi ma no vih dru štveno-eko nom skih od no sa, Te o rij ski i prak tič ni pro -
ble mi ju go slo ven skog ka zne nog za ko no dav stva, Be o grad, 1996., str. 266.

12 La za re vić, dr Lj.,  Kri vič na od go vor nost u jav nim slu žba ma i pred u ze ći ma,  Re fe rat iz lo žen na
X Fran cu sko-Ju go slo ven skim da ni ma, Niš, 1969., i isto dr Mi ro slav Đor đe vić Si stem pri vred nih
de li ka ta JRKK.



kri vič nu, pre kr šaj nu (ad mi ni stra tiv nu), gra đan sko prav nu ili pri vred no -
pre stup nu od go vor nost. Pri tom va lja u to me bi ti pre ci zan i do sle dan. Jer
sva ko od stu pa nje od po sta vlje nih stan dar da u Pre po ru ci do vo di do nje go -
vih is kri vlja va nja što si gur no ne do pri no si ujed na ča va nju pra va u ce lo -
kup nom i je din stve nom ka zne nom pra vu Evrop ske uni je. S to ga i kod
onih ze ma lja ko je su do sa da do ne le za ko ne o od go vor no sti prav nih li ca
za kri vič na de la tre ba tu od go vor nost prav nih li ca shva ti ti ona ko ka ko je
i re če no kao kri vič nu od go vor nost prav nih li ca. Isti je slu čaj i sa Za ko nom
o pri vred nim pre stu pi ma ko ji bi tre ba lo za me ni ti do no še njem za ko na o
kri vič noj od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la, a ne odr ža va ti na
sna zi jed nu pa ra kri vič nu od go vor nost prav nih li ca ka kav je sa da slu čaj.13

3. Uko li ko ne ka dr ža va pri hva ti kri vič nu od go vor nost prav nih li ca u smi slu
Pre po ru ke on da bi tre ba lo da za kon ko jim tu od go vor nost re gu li še ta ko i
na zo ve, a ne da se iz, ra zno ra znih raz lo ga ”kri je” iza ter mi na od go vor -
nost prav nih li ca za kri vič na de la. Isto ta ko uko li ko ta kvu od go vor nost ne
pri hva ti on da na zva ti za kon ona ko ka ko i od go va ra su šti ni pri me nje nog
si ste ma, zna či Za kon o pre kr ša ji ma (ad mi ni stra tiv ni za kon), Za kon o pri -
vred nim pre stu pi ma, i sl. U tom smi slu po sto ji i tre ća mo guć nost: da se
ne pri hva ti ni ti je dan od pred vi đe nih ka zne nih si ste ma i da se on da osta -
ne sa mo pri gra đan sko-prav noj (ci vil noj) od go vor no sti prav nih li ca.

4. Upra vo na iz ne ti na čin se i po stu pa u ka zne nom pra vu Evrop ske uni je u
po gle du od go vor no sti prav nih li ca, s ob zi rom da se, u sa sta vu svih do sa -
da do ne tih kon ven ci ja iz ove obla sti, od go vor nost prav nog li ca re gu li še
na sle de ći na čin: 

1) Sva ka čla ni ca tre ba da usvo ji ta kve le gi sla tiv ne  i osta le neo p hod ne me -
re da bi se prav na li ca mo gla po zva ti na od go vor nost za kri vič no de lo
usta no vlje no na osno vu ove kon ven ci je, ko ji je iz vr ši lo fi zič ko li ce ko je
ima ru ko vo de ću ulo gu  u tom  prav nom li cu de lu ju ći kao po je di nac ili
kao deo ne kog or ga na prav nog li ca, a na osno vu:

a) ovla šće nja da za stu pa prav no li ce;
b) ovla šće nja da do no si od lu ke za ra čun prav nog li ca;
c) ovla šće nja da vr ši kon tro lu unu tar tog prav nog li ca.
2) Osim slu ča je va ko ji su pred vi đe ni u sta vu 1, sva ka čla ni ca tre ba da pred -

u ze me me re neo p hod ne da bi se prav no li ce mo glo sma tra ti od go vor nim
i u slu ča je vi ma ka da je ne po sto ja nje nad zo ra ili kon tro le od stra ne fi zič -
kih li ca na ve de nih u sta vu 1 omo gu ći lo  iz vr še nje kri vič nih pre stu pa de -
fi ni sa nih u skla du sa ovom kon ven ci jom, ko je je iz vr ši lo fi zič ko li ce za
ra čun tog prav nog li ca i u nje go vo ime.
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3) U za vi sno sti od prav nih prin ci pa po je di nih čla ni ca, od go vor nost prav nog
li ca mo že bi ti kri vič ne, gra đan ske ili ad mi ni stra tiv ne pri ro de.

4) Ta od go vor nost ne će is klju či va ti kri vič nu od go vor nost fi zič kog li ca ko je
je pre stup iz vr ši lo.

Oči gled no pro iz i la zi za klju čak da se u svim do sa da do ne tim kon ven ci ja ma
te ži re a li za ci ji Pre po ru ke ta ko što će sva ka dr ža va čla ni ca Evrop ske uni je usvo -
ji ti le gi sla tiv ne i dru ge neo p hod ne me re da bi se prav na li ca mo gla po zva ti na od -
go vor nost za kri vič no de lo usta no vlje no u bi lo ko joj do ne toj kon ven ci ji, pod
uslo vi ma pred vi đe nim u Kon ven ci ji, ali da se, isto ta ko, sva koj dr ža vi čla ni ci
osta vlja mo guć nost da, u za vi sno sti od svo jih prav nih prin ci pa, tu od go vor nost
utvr di kao kri vič nu, gra đan sku ili pre kr šaj nu od go vor nost. Me đu tim, ka da se bi -
lo ko ja dr ža va čla ni ca opre de li za od re đe no re še nje on da se nje ga mo ra do sled -
no i dr ža ti, ka ko bi se ja sno mo glo za klju či ti ko ji si stem od go r no sti je, u stva ri,
usvo jen.

Upra vo ta ko je pra vil no po stu plje no u Co de Pe nal Fran cu ske i kri vič nom za -
ko ni ku Re pu bli ke Ma ke do ni je u ko ji ma je ta od go vor nost pra vil no ozna če na ter -
mi nom kri vič na od go vor nost prav nih li ca u okvi ru op šte ka zne ne od go vor no sti. 

Isto ri jat kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca u sve tu

Još od Rim skog pra va je po pi ta nju kri vič ne od go vor no sti vla da la sen ten ca
so ci e tas de lin qu e re non po test, što je ozna ča va lo da prav na (so ci jal na, mo ral na)
li ca ni ka da ne mo gu da od go va ra ju za kri vič na de la. U te o ri ji se sma tra da je ide -
ja o kri vič noj od go vor no sti prav nih li ca, u pra vom smi slu te re či, iz ne dre na u en -
gle skom pra vu u XIV ve ku do no še njem pr vih pre cen de na ta ko ji ma se ka žnja va
prav no li ce (1840. i 1846), a za tim 1889. do no še njem In ter pre ta tion act ko ji ma
je pri hva će no sta no vi šte da, ako ni je dru ga či je od re đe no, pod poj mom li ce tre ba
pod ra zu me va ti i prav no li ce.14 En gle sko pra vo je, kao za kon ski osnov za od go -
vor nost, ko ri sti lo te o ri ju vi ka rij ske od go vor no sti 1842. u Bir ming ham i Glo u ce -
ster Ra il way Co. i ka sni je 1846. u Gre at North of En gland Ra il way Co.15 Sud -
ska prak sa u En gle skoj je kroz na red nih sto go di na za u zi ma la raz li či te sta vo ve u
ve zi sa pri me nom vi ka rij ske te o ri je da bi Cen tral ni kri vič ni sud 5. ju na 1990. go -
di ne u po zna tom pre cen den tu  Euro pean Fer ri es (Do ver) Ltd. za u zeo po glav nom
pi ta nju sle de ći stav: ”Ubi stvo iz ne ha ta u En gle skom pra vu je pro tiv prav no ubi -
stvo jed nog ljud skog bi ća od stra ne dru gog, uklju ču ju ći i di rekt no i in di rekt no
po stu pa nje i gde li ce ko je je oli če nje pred u ze ća i ko je či ni (po stu pa) u ko rist i za
ra čun pred u ze ća pred u ze lo rad nju ili pro pu sti lo da uči ni rad nju ko ja je do ve la do
smtri, pred u ze će ta ko đe kao i fi zič ko li ce mo že bi ti pro gla šen kri vim za ubi stvo
iz ne ha ta”. Ova kav stav se obra zla že ti me da pred u ze će mo že bi ti za me nič ki od -
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go vor no za ne hat ne rad nje ili pro pu ste svo jih slu ga, ili age na ta, ali da bi pred u -
ze će bi lo kri vič no od go vor no za ubi stvo bez pred u mi šlja ja – pod pret po stav kom
da ta kvo de lo po sto ji – neo p hod no je da mens rea i ac turs re us ubi stva bez pred -
u mi šlja ja bu du utvr đe ni ne pro tiv onih ko ji su či ni li za ili u ime pred u ze ća, već
pro tiv onih ko ji su oli če nje sa mog pred u ze ća. Pre ma to me, ako se pri hva ti da je
ubi stvo bez pred u mi šlja ja u En gle skom pra vu pro tiv prav no li ša va nje ži vo ta jed -
nog ljud skog bi ća od stra ne dru gog ljud skog bi ća (što uklju ču je i rad nju či nje nja
i ne či nje nja) i da li ce ko je je oli če nje pred u ze ća i ko je ra di za in te re se pred u ze -
ća či ni te rad nje ili pro pu šta nje du žne rad nje ko je su pro u zro ko va le smrt, on da
pred u ze će kao i li ce mo že bi ti pro gla še no kri vim za ubi stvo bez pred u mi šlja ja. 

Pre ma sta nju en gle skog Com mon laws-a iz 1951. go di ne, prav na li ca (Cor -
po ra tion agre ga te), ne mo gu bi ti op tu žen a za iz da ju, za zlo čin stvo ili za pre stup
ko ji sa dr ži u se bi na si lje nad li cem i uvre de i za ko ja de la se ka žnja va sa mo za -
tvo rom.

Kor po ra ci ja mo že bi ti ka žnje na za kle ve tu (li bel), za ra zna ugro ža va nja (nu -
i san ce), kao i za po vre du sva ke za kon ske du žno sti, bi lo či nje njem, bi lo ne či nje -
njem (I, str. 72-75).

Ame rič ki mo del

Dav no pri hva će na op šta prav na nor ma u En gle skoj na je zi ku Blac ksto na da
pred u ze će ne mo že da iz vr ši ”iz da ju ili ve le i zda ju, ili dru go kri vič no de lo u okvi -
ru svo je pri vred ne spo sob no sti16 pre tr pe la je to kom go di na su štin sku re vi zi ju u
En gle skoj, Ka na di i na ro či to u Ame ri ci.

Ši re njem po kre ta in du stri ja li za ci je Evro pom, sre di nom XIX ve ka, en gle ski
su do vi su se su o či li sa po vre da ma za ko na uči nje nim od stra ne že le zni ce i pri tom
za u zi ma li sta no vi šte da pred u ze ća (prav na li ca) mo gu bi ti kri vič no go nje na za
kri vič na iz vr še nja. U naj ve ćem de lu, ame rič ki su do vi su sle di li sta no vi šte en gle -
skih su do va i kra jem XIX ve ka usta no vlje no je da pred u ze će u naj ma njoj me ri
mo že bi ti osu đe no za ona kri vič na de la ko ja ne zah te va ju do kaz spe ci fič ne na -
me re kao ele men ta de la (po vre de). 

Ve ro vat no, pr vi u sve tu Kri vič ni za ko nik dr ža ve Njujork, 1881. go di ne, sa -
dr ža vao je od red bu (S. 318-n. 13), da reč ”li ce”, ob u hva ta ka ko kor po ra ci ju ta ko
i fi zič ko li ce. U ne kim dru gim fe de ral nim dr ža va ma, ta ko đe je de li mič no pri zna -
ta od go vor nost prav nih li ca i to:

U dr ža va ma Mei n i Vir dži nija, sa mo za kri vič na de la ne či nje njem (non fe a -
san ce).

U dr ža va ma Nju Džersi, Mas ačusets, Ver mont, Pensilva nija i Ten es i, i za
kri vič na de la či nje njem (Mis fe a san ce) (I, - Str. 73-75).
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Po red to ga ame rič ki su do vi su po če li da osu đu ju na kon fi ska ci ju imo vi ne, i
na za bra nu ra da, po je di na prav na li ca, a ta ko đe su ras for mi ra va na po je di na ak ci -
o nar ska dru štva.

Ove su pre su de su do vi do no si li po zi va ju ći se na ustav ni prin cip ču va nja
prav ne si gur no sti sa obra zlo že njem da se ”do lus or ga na ima sma tra ti do lu som
prav nog li ca” (II, - str. 11).

U ame rič kom pra vu je op štepri hva ćen prin cip da tre ba pri zna ti raz dvo je nost
prav nog li ca od nje go vog sup stra ta, tj. od fi zič kih li ca iz ko jih je sa sta vlje no.
Sud ska prak sa SAD iz gra di la je po seb no uče nje o zlo u po tre bi prav nih li ca (”Dis -
re gard of le gal en tity”), či ja je osnov na po stav ka da je prav no li ce osno va no u ci -
lju ostva re nja od re đe nih za da ta ka. 

Ako se utvr di da je for ma prav nog li ca zlo u po tre blje na u ne do zvo lje ne ci -
lje ve, on da sud mo že od stu pi ti od na ve de nog po zna tog pra vi la o oštroj raz dvo je -
no sti prav nog li ca od nje go vog sup stra ta.

Ako je for ma prav nog li ca ko ri šće na za po sti za nje pro tiv za ko ni tih ci lje va,
ame rič ki sud ima pra vo – po zi va ju ći se na po vre du do brih obi ča ja – da ne po štu -
je tu for mu.

Ame rič ki su do vi su pri to me sve sni či nje ni ce da za hva ta ju pra va prav nog li -
ca, ka da tra že fi z ič ka li ca ko ja sto je iza kor po ra ci je. Me đu tim, po što je u tim slu -
ča je vi ma prav no li ce zlo u po tre blje no za svr he ko je su stra ne ci lje vi ma tog prav -
nog li ca, ili čak pro tiv ne nji ma, on da su do vi po ame rič kom pra vu ni su ogra ni če -
ni sa osnov nom struk tu rom prav nog li ca u tra že nju pra ved ne pre su de.

Ta da, ”tre ba po tra ži ti lju de, od no sno stvar ne okol no sti, ko ji su sa kri ve ni
iza ma ske prav nog li ca i ov de je do zvo lje no ne po što va nje fik ci je prav nog li ca.”
Ovo je tekst sud ske od lu ke u slu ča ju: ”Uni ted Sta tes, Mil wa u kee Re fri ge ra tor
Tran sit Co”.

Ame rič ki prav nik Vor mser (Wormser) je to ova ko for mu li sao:
”Kad je for ma prav nog li ca, upo tre blje na za iz i gra va nje po sto je ćih oba ve za

ili za ko na, za sti ca nje ili učvr šće nje mo no po la ili za pri kri va nje pre var nih rad nji,
od no sno zlo či na, su do vi će od stra ni ti ve lo ce li ne i po sma tra ti dru štvo kao udru -
že nje ži vih lju di, te će su di ti re al nim li ci ma.”

Dru ga dvo ji ca ame rič kih auto ra Serik (R. Se rick) i Kenc - Gejbl (Ko entz -
Ga ble) re zo nu ju na sle de ći na čin:

”Prav no li ce mo ra bi ti ko ri šće no u za ko ni te svr he, ne sme se zlo u po tre blja -
va ti. Ko da kle zlo u po tre blja va prav no li ce, taj ga ne po štu je, a ko su zbi ja ne po -
što va nje for me prav nog li ca, taj po tvr đu je po tre bu po sto ja nja prav nih li ca” (III,
- str. 133-135 i IV, str. 50-53).

Pre ma ov de iz ne tim shva ta nji ma pro is ti če da u sud skoj prak si SAD, uglav -
nom na dva na či na tre ti ra ju prav na li ca. U jed noj vr sti slu ča je va su di im se kao
ce li ni, a u dri gim slu ča je vi ma se iz gle da  prav na li ca ras for mi ra ju i su di se fi zič -
kim li ci ma, iz ko jih su ta prav na li ca bi la sa sta vlje na. 
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Kri vič na od go vor nost prav nih li ca u SAD pre Dru gog svet skog ra ta bi la je
ogra ni če na sa mo na iz ve sne ka te go ri je kri vič nih de la. Iako američ ko za ko no dav -
stvo tra ži po sto ja nje vi no sti, su do vi su, pri te šnje ni prak som – to iz be gli.

Ape la ci o ni sud u Nju jor ku, iz re kao je na pri mer, 1928. go di ne pre su du pro -
tiv jed ne kor po ra ci je, ra di kri vič nog de la zlo u po tre be po ve re nja (V - str. 715).

Za kon iste dr ža ve Nju jork, iz rič no pred vi đa kri vič nu od go vor nost že lje -
znič kih kom pa ni ja za de la pro tiv jav ne si gur no sti – čl. 123 (II, - str. 11).

Na pre do va njem u XX ve ku, me đu tim, prak sa ame rič kih i en gle skih su do va
po če la je dra ma tič no da se raz dva ja. Ame rič ki su do vi su po ku ša li da se sa o bra ze
po li tič koj kli mi pro gre siv ne ere, pro ši re njem od go vor no sti pred u ze ća ob u hva ta -
njem mens rea de la utvr đi va njem da ste pen na ko me se agent na la zi na hi je rar -
hij skoj le stvi ci u pred u ze ću po sta je ire le van tan za od lu či va nje o kri vič noj od go -
vor no sti prav nih li ca. Su prot no, en gle ski su do vi su ar ti ku li sa li ve o ma usko ”al -
ter ego”, ili ”or gan” te o ri je o kri vič noj od go vor no sti pred u ze ća u slu ča je vi ma de -
la mens rea, gde se sa mo rad nje sta ri jih (vi ših) slu žbe ni ka u pred u ze ću – oni ko -
ji su kon sti tu i sa li ”mo zak” pred u ze ća – mo gu, za po tre be kri vič nog pra va, pri pi -
sa ti prav nom li cu.17

Ame rič ki mo del kri vič ne od go vor no sti pred u ze ća iz vi re iz od lu ke Vi so kog
su da prav de u SAD-u iz 1909.18 ko ji tu ma či za kon iz 1903. – El kin sov za kon19

ko ji pro pi su je: Bi lo šta uči nje no ili pro pu šte no da se uči ni od stra ne pred u ze ća
ako su rad nje uči nje ne ili pro pu šte ne da se uči ne od stra ne di rek to ra ili slu žbe ni -
ka,  ili pri ma o ca, osta vo prim ca, za kup ca, za stup ni ka ili bi lo kog dru gog li ca za -
po sle nog u pred u ze ću bi će ta ko đe sma tra no kao ka žnji va rad nja pred u ze ća i na -
kon osu de bi će pod vrg nu to od go va ra ju ćoj ka zni.20

Po dr ža va ju ći ustav nost za ko na, Vi so ki sud je de fi ni sao ši ro ki prin cip kri vič -
ne od go vor no sti pred u ze ća, ko ji je po stao ka men te me ljac za pra vo o kri vič noj
od go vor no sti pred u ze ća u Ame ri ci na sle de ći na čin: Ne  vi di mo oprav da nu pri -
med bu u pra vu i bi lo ko ji raz log dr žav ne po li ti ke, za što će pred u ze će ko je ostva -
ru je pro fit tr go vi nom i ko je mo že da ra di sa mo pre ko svo jih pred stav ni ka i slu -
žbe ni ka, bi ti ka žnje no sa mo nov ča nom ka znom zbog zna nja i na me re nje go vih
age na ta ko ji ma je po ve ri lo ovla šće nje za oba vlja nje po slo va i či je zna nje i od luč -
nost se mo že pri pi sa ti pred u ze ću za ko je ra di. Dok bi pra vo tre ba lo da ima ob zi -
ra pre ma pra vi ma svih, pre ma pra vi ma pred u ze ća ne ma nje ne go pre ma  pra vi -
ma po je di na ca, ne mo že da za tvo ri oči pred či nje ni com da je ve li ka ve ći na tr go -
vin skih tran sak ci ja u mo der no vre me iz vr še na pre ko ovih te la, i na ro či to da je
me đu na rod na tr go vi na sko ro u ce lo sti u nji ho vim ru ka ma, a da ti im imu ni tet od
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ka žnja va nja zbog sta re i ras pr snu te dok tri ne da pred u ze će ne mo že da uči ni kri -
vič no de lo, uni šti la bi prak tič no je di no sred stvo efek tiv ne kon tro le su bjek ta u pi -
ta nju i is pra vlja nja zlo u po tre ba ko ji ma ci lja ju.21 Ame rič ko pra vo o pri vred no ka -
zne nim sank ci ja ma pre tr peo je obim ne iz me ne na Fe de ral nom ni vou u ra nim
devedesetim. Taj po ku šaj je re zul ti rao u ob ja vi Smer ni ca za ka žnja va nje pred u -
ze ća od stra ne ka zne ne ko mi si je SAD-a 1991. go di ne. 

U naj ma nju ru ku na sa ve znom ni vou22 ame rič ki mo del kri vič ne od go vor -
no sti pred u ze ća po ja vio se kao stra šno kon trol no sred stvo. Ka ko je od go vor nost
prav nih li ca za me nič ka, za sno va na na od go vor no sti Re spon de at su per i or, ne po -
sto ji zah tev da su rad nje pred u ze te od stra ne Uprav nog od bo ra ili or ga na pred -
u ze ća. Čak i neo vla šće no ili za bra nje no po na ša nje mo že vo di ti od go vor no sti
pred u ze ća.  Sank ci je ko je se mo gu pri me ni ti pro tiv osu đe nih fe de ral nih kri vič -
no od go vor nih pred u ze ća shod no Or ga ni za ci o nim smer ni ca ma su broj ne –
ogrom ne nov ča ne ka zne, uslov no oslo bo đe nje pred u ze ća, i jav no ob ja vlji va nje
osu da. 

Austra lij ski mo del

Or ga ni za ci o na od go vor nost prav nih li ca

Ti pi čan pri mer or ga ni za ci o ne od go vor no sti prav nih li ca sa dr žan je u Cri -
mi nal Co de ak tu ko ji je do net 1995. go di ne u Austra li ji. Cri mi nal Co de akt uzi -
ma u raz ma tra nje ura čun lji vost pred u ze ća s ob zi rom na ši ri nu za jed ni ce u ko joj
pred u ze će po slu je, na ro či to u ko ji ma sred nja i ma la pred u ze ća po slu ju. Ovaj za -
kon ne ka žnja va pred u ze će za to što je ne ki od nje go vih or ga na iz vr šio kri vič no
de lo (sup si di jar na od go vor nost). Ta ko đe do pu šta da pred u ze će bu de od go vor no
za kri mi nal no po na ša nje uko li ko se mo že do ka za ti da su prak sa ili ”kul tu ra”
pred u ze ća pod sti ca le ili ni su za bra nji va le na vod no kri vič no de lo. Ode ljak 2.5.
Krivč nog za ko na iz 1995. go di ne pri me nju je osnov ni prin cip kri vič ne od go vor -
no sti pre ma Mo del Cri mi nal Co de na pred u ze ća. Na ro či to, ovaj ode ljak po sta -
vlja osnov ni stan dard od go vor no sti za prav na li ca s ob zi rom na op šta kri vič na
de la ta ko da sa da pred u ze ća mo gu bi ti od go vor na za bi lo ko je kri vič no de lo,
uklju ču ju ći i ona za ko ja je pro pi sa na ka zna za tvo ra. Na su prot iz ne tom na crt en -
gle skog Kri vič nog za ko ni ka (po sta vljen kao na crt Kri vič nog za ko ni ka 1989.
go di ne ali ko ji ni je još stu pio na sna gu), ogra ni ča va ko lek tiv nu od go vor nost
prav nih li ca sa mo za de la za ko ja je pro pi sa na nov ča na ka zna. Mo del Cri mi nal
Co de u Austra li ji uvo di kon cept pro pi si va nja kri vič ne od go vor no sti prav nih li -
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ca, ka da uprav ni od bor, vi so ki or gan upra vlja nja ili po slov na (or ga ni za ci o na)
po li ti ka pod sti ču si tu a ci je ko je do vo de do iz vr še nja krivič nih de la. Re le vant ne
od red be Kri vič nog za ko ni ka iz 1995. či ne pred u ze ća kri vič no ura čun lji vim za
svo je upra vljač ke ak tiv no sti i po li ti ku. Osta vlje no je tu ži o cu da do ka že da je po -
na ša nje iz vr še no ili to le ri sa no od stra ne uprav nog  od bo ra  ili  vi so kog  or ga na
upra vlja nja. Vi so ki  or gan  upra vlja nja  po de fi ni ci ji je ne ko ko, pre ma po zi ci ji
u pred u ze ću, pred sta vlja po li ti ku pred u ze ća. Ana li za je sko ro ista kao ona sa dr -
ža na u odelj ku 2.07.(1) i ame rič kog Mo del Pe nal Co de. Oče ku je se da će ova
od red ba bi ti pri me nje na u slu ča je vi ma gde se mo že re ći da po sto ji u to ku odo -
bre nje po na ša nja. Pred u ze će mo že da se od bra ni, ka da je kri vič no de lo uči nje -
no od stra ne vi so kog or ga na upra vlja nja, uko li ko do ka že da je pred u ze lo po -
treb nu mar lji vost da spre či iz vr še nje istog. Me đu tim, ova kva od bra na ni je mo -
gu ća u slu ča ju ka da su rad nje i pro pu sti uči nje ni od stra ne uprav nog od bo ra.
Zna ča jan ko rak, u pod u pi ra nju lo gi ke ve zi va nja kri vič ne od go vor no sti pred u ze -
ća za po na ša nje ili sta nje sve sti re le vant nih in di vi dua, pred sta vlja raz voj kon -
cep ta po slov ne po li ti ke pred u ze ća. ”Cor po ra te cul tu re” de fi ni še se kao stav, po -
li ti ka, pra vi lo, na čin po na ša nja ili prak sa ko ja po sto ji u okvi ru prav nog li ca uop -
šte ili ne kom de lu prav nog li ca gde je na stu pi la ne do zvo lje na rad nja. Pred u ze -
će ta ko sa da mo ra da od me ri na čin na ko ji oba vlja svo je po slo ve, ka ko bi bi lo
si gur no da ne po sti že ne ga tiv nu unu tra šnju prak su. Či nje ni ca da prav no li ce
odo bra va ili do zvo lja va iz vr še nje pre stu pa do kaz je da je po sto ja la po li ti ka po -
slo va nja ”kul tu ra” ko ja je vo di la, pod sti ca la to le ri sa la ili vo di la ne pri dr ža va nju
re le vant nih od re da ba. Uko li ko prav no li ce pro pu sti da uve de i spro ve de po li ti -
ku po slo va nja ko ja zah te va sa gla snost sa re le vant nim od red ba ma, to će ići u pri -
log to me da je po sto ja la po li ti ka po slo va nja ko ja je vo di la ili pod sti ca la ta kvu
prak su.

Fak to ri re le van ti za od re đi va nje po li ti ke po slo va nja pod ra zu me va ju da li je
odo bre nje za iz vr še nje pre stu pa istog ili slič nog ka rak te ra bi lo da to od stra ne vi -
so kog or ga na upra vlja nja prav nog li ca, i da li su za po sle ni, pred stav ni ci ili or ga -
ni pred u ze ća ko ji su uči ni li pre stup sa pra vom ve ro va li, ili sa pra vom oče ki va li,
da će vi so ki or gan upra vlja nja prav nog li ca da ti odo bre nje ili do zvo lu za iz vr še -
nje pre stu pa. Ovo po kri va i lu ka ve (ne u hva tlji ve) si tu a ci je im pli cit nog odo bre -
nja, gde po li ti ka po slo va nja jed no stav no pod sti če ne pri dr ža va nje ili pro pu šta da
pod sti če pri dr ža va nje. Obra zlo že nje za od go vor nost po ovom osno vu je ste taj da
po li ti ka i prak sa pred u ze ća pred sta vlja (iz ra ža va) ci lje ve pred u ze ća i ide je in di -
vi dua u okvi ru pred u ze ća. Stav Cri mi nal Co de Act iz 1995. je ste da po sta vi
osnov ni ni vo ko lek tiv ne od go vor no sti. Pre ma tom sta vu ne hat pred u ze ću mo že
bi ti do ka zan pro pu šta njem da se ostva ri ade kvat na ko mu ni ka ci ja unu tar prav nog
li ca. Uko li ko se ne hat ne mo že pri pi sa ti nijed nom za po sle nom, pred stav ni ku ili
or ga nu pred u ze ća, on da se po na ša nje prav nog li ca sma tra ne hat nim po sma tra no
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kao ce li na. To se či ni agre ga ci jom rad nji slu žbe ni ka, pred stav ni ka, za po sle nih i
or ga na pred u ze ća iako, u ne kim slu ča je vi ma, to mo že zna či ti i ba lan si ra nje rad -
nji ne kih slu žbe ni ka u od no su na dru ge u ci lju od re đi va nja da li je po na ša nje
pred u ze ća, kao ce li ne, bi lo ne hat no. 

Pred u ze ća mo gu iz be ći od go vor nost za objek tiv nu od go vor nost, ali sa mo
ka da je za po sle ni, pred stav nik ili or gan prav nog li ca bio u za blu di jer je oprav -
da no ve ro vao da po sto je či nje ni ce ko je da su stvar no po sto ja le, ne bi do ve le do
iz vr še nja kri vi čnog de la. Prav no li ce mo ra da do ka že da je pre u ze lo du žnu pa -
žnju da spre či ne do zvo lje no po na ša nje. Pro pust da se pred u ze me du žna pa žnja
mo že bi ti po ka zan uko li ko je ne do zvo lje no po na ša nje bi lo su štin ski pri men lji vo
na ne a de kvat no upra vlja nje, kon tro lu ili nad zor po na ša nja jed nog ili vi še za po -
sle nih, pred stav ni ka ili or ga na; ne do sta tak du žne pa žnje mo že al ter na tiv no bi ti
pri su tan i pro pu stom da se obez be di ade kva tan si stem za pro sle đi va nje in for ma -
ci ja re le vat nim li ci ma u prav nom li cu. 

Cri mi nal Co de Act pri hva ta, zna či, bez raz u me va nja za či nje ni cu da je kri -
vič na od go vor nost pri pi sa na pred u ze ći ma pre ne go fi zič kim li ci ma, op šti prin cip
kri vič ne od go vor no sti jed nak i za fi zič ka i za prav na li ca. Oprav da nje za ova kvo
shva ta nje ko lek tiv ne kri vič ne od go vor no sti je ste to da pro ži ma ju ća ulo ga ko ju
ima ju na ro či to ve li ka na ci o nal na i mul ti na ci o nal na pred u ze ća u eko nom skim, fi -
nan sij skim, dru štve nim i po li tič kim po slo vi ma na na ci o nal nom i me đu na ci o nal -
nom ni vou, zah te va sred stva za po sti za nje sa gla sno sti (pri dr ža va nja) kroz ce lo -
ku pan gra đan ski, kri vič ni i uprav no prav ni si stem.

12.1. Op šti pri ni ci pi Cri mi nal Co de Act Austra li je

1) Ovaj za ko nik pri me nju je se na prav na li ca na isti na čin kao i na po je din -
ce. Ta ko se pri me nju je sa mo di fi ka ci ja ma ka ko je opi sa no u ovom odelj -
ku, kao i sa dru gim mo di fi ka ci ja ma ko je su neo p hod ne s ob zi rom na či -
nje ni cu da se kri vič na od go vor nost pri pi su je ra đe prav nom li cu ne go po -
je din ci ma.

2) Prav no li ce mo že bi ti kri vo za bi lo ko ji pre stup, čak i za one za ko je je
pro pi sa na ka zna za tvo ra.

Pri med ba: Deo 4B za ko na o kri vič nim de li ma 1914. god., omo gu ća va (do -
zvo lja va) pro pi si va nje nov ča ne ka zne za pre stu pe za ko je je pro pi sa na ka zna za -
tvo ra.

12.2. Fi zič ki ele men ti

Uko li ko je fi zič ki ele ment pre stu pa iz vr šen od stra ne za po sle nog, pred stav -
ni ka ili or ga na prav nog li ca, ra de ći u okvi ru stvar nog  ili oči gled nog za po sle nja,
ili u okvi ru stvar nog ili oči gled nog ovla šće nja, on da se fi zič ki ele ment ta ko đe
mo ra pri pi sa ti prav nom li cu.
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12.3. Ele ment kri vi ce iz van ne ha ta

1) Uko li ko je umi šljaj, ne sve sni ili sve sni ne hat, ele ment kri vi ce s ozbi rom
na fi zič ki ele ment pre stu pa, onaj ele ment kri vi ce mo ra bi ti pri pi san prav -
nom li cu ko ji iz ri či to, pre ćut no ili se pod ra zu me va da je odo brio ili do -
zvo lio iz vr še nje pre stu pa.

2) Sred stva po mo ću ko jih se ta kvo odo bre nje ili do zvo la mo gu ostva ri ti
pod ra zu me va ju:

a) do ka zi va nje da je uprav ni od bor umi šljaj no, sve sno ili ne sve sno iz veo re -
le vant no po na ša nje, ili je iz ri či to, pre ćut no ili se pod ra zu me va lo odo brio
ili do zvo lio iz vr še nje pre stu pa; ili

b) do ka zi va nje da se vi so ki uprav ni or gan prav nog li ca umi šljaj no, sve sno
ili ne sve sno uklju čio u iz vr še nje re le vant nog po na ša nja, ili je iz ri či to,
pre ćut no ili pod ra zu me va ju ći do zvo lio ili odo brio iz vr še nje pre stu pa; ili

c) do ka zi va nje da je po li ti ka po slo va nja pred u ze ća u prav nom li cu vo di la,
pod stre ka va la, to le ri sa la ili na vo di la ne pri dr ža va nju sa re le vant nim pro -
pi si ma; ili

d) do ka zi va nje da je prav no li ce pro pu sti lo da uve de i spro ve de po slov nu
po li ti ku ko ja bi zah te va la pri dr ža va nje re le vant nih pro pi sa.

3) Pa ra graf (2)(b) se ne pri me nju je, uko li ko prav no li ce do ka že da je po ka -
za lo du žnu pa žnju da spre či ne do zvo lje no po na ša nje, ili odo bre nje ili do -
zvo lu.

4) Fak to ri re le vant ni za pri me nu pa ra gra fa (2)(c) ili (d) je su 
a) da li je do zvo la za iz vr še nje pre stu pa da ta od stra ne vi so kog ort ga na

upra vlja nja prav nog li ca; i
b) da li je za po sle ni, pred stav nik ili ort ga prav nog li ca ko ji je iz vr šio pre -

stup oprav da no ve ro vao, ili oprav da no oče ki vao, da bi vi so ki or gan upra -
vlja nja prav nog li ca do zvo lio ili odo brio iz vr še nje pre stu pa.

5) Uko li ko ne sa ve snost ni je ele ment kri vi ce s ozbi rom na  bi će pre stu pa, sa -
bo de ljak (pod o de ljak) (2) ne do zvo lja va da ele ment kri vi ce bu de do ka -
zan, do ka zi va njem da je uprav ni od bor, ili vi so ki or gan upra vlja nja prav -
nog li ca ne sve sno uče stvo vao u iz vr še nju po na ša nja ili ne sa ve sno odo -
brio ili do zvo lio iz vr še nje pre stu pa.

6) U ovom odelj ku:
a) ”uprav ni od bor” zna či or gan ko ji ima iz vr šna ovla šće nja u prav nom li cu;
b) ”po slov na po li ti ka” zna či stav, po li ti ka, pra vi lo, na čin po na ša nja ili prak -

sa u okvi ru prav nog li ca uop šte, ili u okvi ru de la prav nog li ca gde s re le -
vant ne rad nje od vi ja ju;

c) ”vi so ki or gan upra vlja nja” zna či za po sle ni, pred stav nik ili or gan prav nog
li ca sa ta kvim ovla šće nji ma da se mo že pret po sta vi ti da pred sta vlja po li -
ti ku prav nog li ca.
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12.4. Ne hat

1) Ana li za ne ha ta za prav na li ca iz lo že na je u odelj ku 5.5.
a) ne hat je ele ment kri vi ce s ob zi rom na fi zič ki ele ment pre stu pa; i
b) za po sle ni, pred stav nik ili or gan prav nog li ca po je di nač no  ne ma ovaj ele -

ment kri vi ce.
Ovaj ele ment kri vi ce mo že po sto ja ti na stra ni prav nog li ca, uko li ko je po -

na ša nje pred u ze ća ne hat no gle da no kao ce li na (tj., agre ga ci jom po na ša nja neo d -
re đe nog bro ja zapo sle nih, pred stav ni ka ili or ga na).

2) Ne hat mo že bi ti do ka zan či nje ni com da je za bra nje no po na ša nje bi lo su -
štin ski pri men lji vo na:

a) ne a de kvat no upra vlja nje, kon tro lu ili nad zor nad po na ša njem jed nog ili
vi še za po sle nih, pred stav ni ka ili or ga na; ili

b) pro pust da je obez be de ade kvat ni si ste mi za pre no še nje po treb nih in for -
ma ci ja od re đe nim li ci ma u prav nom li cu.

12.5. Za blu da o či nje ni ci (objek tiv na od go vor nost)

1) Prav no li ce se na ode ljak 9.2. (za blu da o či nje ni ci (objek tiv na od go vor -
nost)) mo že po zva ti, s ob zi rom na po na ša nje ko je bi, van ovog odelj ka,
pred sta vlja lo pre stup, uko li ko:

a) su za po sle ni, pred stav nik ili or gan prav nog li ca ko ji su iz vr ši li pre stup ili
u za blu di, ali oprav da no ve ro va li da bi či nje ni ce, da su po sto ja le, zna či -
le da po na ša nje ne  bi do ve lo do iz vr še nja pre stu pa; i

b) prav no li ce do ka že da je po ka za lo du žnu pa žnju da spre či ne do zvo lje nu
rad nju.

2) Pro pust da se pri me ni du žna pa žnja mo že bi ti do ka zan či nje ni com da je
ne do zvo lje no po na ša nje su štin ski bi lo pri me lji vo na:

a) ne a de kvat no upra vlja nje, kon tro lu ili nad zor nad po na ša njem jed nog ili
vi še za po sle nih, pred stav ni ka ili or ga na; ili

b) pro pust da se obez be de ade kvat ni si ste mi za sla nje po treb nih in for ma ci -
ja od re đe nim li ci ma u prav nom li cu.

12.6.

Prav no li ce se ne mo že po zi va ti na ode ljak 10.1 s ob zi rom na fi zič ke ele -
men te pre stu pa ko ji su iz vr še ni  od stra ne dru gog li ca uko li ko je dru go li ce za -
po sle ni, pred stav nik ili or gan prav nog li ca.       

Ki ne ski mo del

Za ki ne ski mo del od go vor no sti prav nih li ca mo že se re ći da je naj slič ni ji
na šoj od go vor no sti prav nih i od go vor nih li ca za pri vred ne pre stu pe. Pre ma po zi -
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tiv nom ki ne skom pra vu (za ko no dav stvu), ”pri vred ni kri mi nal” je, sve u sve mu,
sa dr žan u kon cep tu ”dan wei cri me”.23

To kom 1992, 1993. go di ne Stal ni ko mi tet pri Na rod nom kon gre su Ki ne do -
neo je tri de la kri vič nog za ko no dav stva gde su upo tre blje ni ter mi ni, pred u ze će
(qiye) i ne pri vred ni dan wei (shiye), kao za me na za dan wei. Pre ma Re zo lu ci ji o
ka žnja va nju za kri vič na de la iz be ga va nja po re skih oba ve za i od bi ja nja pla ća nja
po re za, 1992, pred u ze će ili ne pri vred na in sti tu ci ja je kri vič no od go vor na za iz vr -
še nje de la iz be ga va nja po re za ili po re ske pre va re. Qiye (dr žav no pred u ze će) i
shiye dan wei su ta ko đe kri vič no od go vor ni za po vre du za štit nog zna ka, shod no
Re zo lu ci ji o ka žnja va nju la žnog i neo vla šće nog ko ri šće nja zna ka, 1993, i za pro -
iz vod nju ili pro da ju imi ta ci je ili lo šeg kva li te ta ro be, shod no Re zo lu ci ji o ka žnja -
va nju za kri vič na de la imi ta ci je i lo šeg kva li te ta ro be, 1993.

Za kon o pred u ze ći ma iz 1993. go di ne je oso ben deo za ko no dav stva. Nji me
se u Ki nu uvo di kon cept gong si (pred u ze će). Pre ma ovom za ko nu, gong si je
prav no li ce (qiye fa ren) ko ji ima svo ju sop stve nu imo vi nu ko ju ko ri sti za pre u zi -
ma nje ogra ni če ne od go vor no sti. Uvo đe njem kon cep ta dru štva sa ogra ni če nom
od go vor no šću, Za kon o pred u ze ći ma uvo di u Ki nu i pro me ne u po gle du ko lek -
tiv ne kri vič ne od go vor no sti. Deo 10 ba vi se i po je di nač nom i ko lek tiv nom od go -
vor no šću. Po seb no, de lo vi 206. i 211. pro pi su ju da će pred u ze će bi ti go nje no za
pre var no pred sta vlja nje u ve zi sa re gi stra ci jom i za da va nje la žnih fi nan sij skih
iz vo da.

Ovaj deo ta ko đe pro pi su je ka žnja va nje dr žav nih or ga na ko ji su ”di rekt no
od go vor ni” za pre stup u pi ta nju (isto ode ljak 220-223). Ma da ne po sto je od red -
be za go nje nje dr žav nih or ga na, to je ipak mo gu će pre ma od red ba ma ko je se od -
no se na kri vič nu od go vor nost osni va ča ili ak ci o na ra, ka da se dr žav ni or gan po -
ja vlju je u toj ulo zi (ode ljak 208-209).

Za raz li ku od kri vič nog de la dan we ia i fa re na, ”gong si cri me” mo že osta ti
pri hva tljiv kon cept za ki ne sko kri vič no pra vo. Pre ma Za ko nu o pred u ze ći ma,
Doo ima po seb nu prav nu spo sob nost odvo je nu od spo sob no sti ak ci o na ra. Gong -
si ima svo ju sop stve nu imo vi nu i imo vin ska pra va. Ova pro me na bi tre ba lo da
omo gu ći go nje nje i osu du lak še iz vo dlji vim, s ob zi rom da bi pri zna nje po sto ja -
nja imo vi ne pred u ze ća tre ba lo te o ret ski da omo gu ći da pred u ze će bu de no si lac
gra đan ske i kri vič ne od go vor no sti u okvi ru svo je imo vi ne, ma da je prak tič no ve -
o ma te ško oče ki va ti da će pred u ze ća u dr žav noj svo ji ni bi ti go nje na, kao pre ma
ra ni jem dan wei si ste mu. 

Pre ma ne kim za ko ni ma, pri vred ni pre stu pi se de fi ni šu, uglav nom, re či ma
da li pred u ze će ostva ru je ne le gal nu ko rist od iz vr še nog pre stu pa. Npr. do pun ske
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23 Dan wei zna či u stva ri "rad na je di ni ca". Ova kva je di ni ca mo že bi ti pred u ze će ili ne ak ci o nar sko
dru štvo pri vred na or ga ni za ci ja ili ne pri vred na in sti tu ci ja, dr žav ni or gan ili jav na ško la, sud ili
po li ci ja.



od red be o ka žnja va nju za kri vič na de la krij um ča re nja pro pi su ju da u slu ča ju ka -
da dan wei uče stvu je u iz vr še nju de la kri vič no de lo je uči nje no od stra ne dan we -
ia sa mo on da ka da je ko rist ostva re na od kri vič nog de la pri pa la dan we iu, a ne po -
je din ci ma – iz vr ši o ci ma kri vič nih rad nji. Ov de se po sta vlja pi ta nje ka ko po stu -
pi ti uko li ko rad nja ko jom se po vre đu je za kon ni je usme re na na ostva ri va nje ko -
ri sti, ili ako za po sle ni iz vr še kri vič no de lo bez sa gla sno sti pred u ze ća, ali na knad -
no pri hva te ostva re nu pro tiv prav nu imo vin sku ko rist za pred u ze će? Ova na me ra
pro pi sa na je kao sta nje sve sti za naj ve ći broj pri vred nih pre stu pa pre ma Ki ne -
skom kri vič nom za ko nu, ta ko da bi za kon tre ba lo me nja ti ka ko bi ob u hva tao i
kri vi cu, pla ni ra nje i do no še nje od lu ke, a ne sa mo ostva re nu pro tivza ko ni tu imo -
vin sku ko rist. 

U ve zi sa iz ne tim pro me nama iza zva nih do no še njem no vog za ko na o
pred u ze ći ma u ki ne skoj kri vič no prav noj te o ri ji je pred lo žen di rek tan mo del
od go vor no sti kao ”od go vor nost per so ni fi ko va nog dru štve nog si ste ma.”24 U
su šti ni, pre ma ovoj te o ri ji, kri vič na od go vor nost prav nog li ca je ona ce log
prav nog li ca. Prav no li ce je per so ni fi ko va no bi će dru štve nog si ste ma. Ono
ima svo ju svest i de lat no sti, sop stve nu kri vič nu spo sob nost i spo sob nost sno -
še nja kri vi ce. Ko lek tiv na svest i de lat nost ne bi tre ba lo me ša ti sa sve šću i de -
lat no šću po je din ca.  He Bing-shong in si sti ra na to me da je kri vič no de lo iz vr -
še no od stra ne prav nog li ca jed no kri vič no de lo (tj. kri vič no de lo na stra ni
prav nog li ca) sa dva iz vr ši o ca (prav no li ce i po je din ci kao de lo vi prav nog li -
ca) i mo že re zul ti ra ti od go vor no šću ”jed nog (ka zne ni si stem na jed nom ni vou)
ili oba (ka zne ni si stem na dva ni voa) kri vič na su bjek ta,” tj. ko lek tiv ne i in di -
vi du al ne uči ni o ce. 

Ovaj si stem oprav da va ka zne ni si stem na dva ni voa, ko ji se sa da pri me nju -
je u Ki ni i do zvo lja va di rekt no go nje nje u ci lju ka žnja va nja pred u ze ća s tim da
ni je neo p hod no da se pret hod no utvr di da li je ne ki po je di nac bio kriv ili ne (na -
rav no, po je din ci mo gu bi ti ka žnje ni za od re đe ne rad nje). Shod no di rekt noj od -
go vor no sti u prak si, tu ži lac i sud bi mo ra li da is pi ta ju sta nje sve sti i rad nje od -
re đe nih po je di na ca u ci lju pro na la že nja da je pred u ze će kri vo na osno vu ”po li -
ti ke po slo va nja pred u ze ća” ili ”op šte upra vljač ke od go vor no sti i po li ti ke” pred -
u ze ća. 

Za kon o pred u ze ći ma je oči gled no no vi in stru ment uvo đe nja fun da men tal -
nih pro me na u ki ne skom si ste mu or ga ni zo va nja pri vred nih or ga ni za ci ja. Ove će
pro me ne omo gu ći ti za me nu od go vor no sti pred u ze ća za pri vred ne pre stu pe kri -
vič nom od go vor no šću pred u ze ća za kri vič na de la i to na osno vu  naj sa vre me ni -
jih te o ri ja pri hva će nih u sve tu po pi ta nju re ša va nja od go vor no sti prav nih li ca za
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24 He Bing-shong, Kri vič no de lo i kri vič na od go vor nost prav nog li ca 415 (1991), ova knji ga je pr -
va ozbilj ni ja stu di ja o pri vred nom kri mi na lu ko ja je ob ja vlje na u Ki ni. Pre ma auto ru, te o ri ja se
za sni va na ja pan skoj ver zi ji objek tiv ne od go vor no sti.



kri vič na de la. Ta će od go vor nost mo ra ti bi ti ta ko kon ci pi ra na ka ko bi bi la uskla -
đe na sa isto rij skim raz vo jem pri vre đi va nja i or ga ni zo va nja pred u ze ća u Ki ni, a
isto vre me no i sa re še nji ma or ga ni za ci je pred u ze ća pre ma no vo do ne tom za ko nu
o pred u ze ći ma. 

Kri vič na od go vor nost prav nih li ca da nas u Evro pi 

Od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la po la ko, ali ne za u sta vlji vo uti re
put u za ko no dav stvo evrop skih, pa i ve ći ne dr ža va u ce lom sve tu. Fran cu ska,
jed na od ze ma lja ko ja je naj du že i naj do sled ni je za go va ra la te o ri ju so ci e tas de -
lin qu e re non pro test je no ve lom kri vič nog za ko na od 22. 07. 1992. go di ne25 uve -
la od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la. U Evro pi je od go vor nost prav nih li -
ca za kri vič na de la uve de na ta ko đe u Ho lan di ji (1991), Švaj car skoj (2003), Fin -
skoj (1995), Šved skoj (1986), Dan skoj (1966), Por tu ga li ji (1984), Bel gi ji (1999)
i Esto ni ji (2002). Ne mač ka ovo pi ta nje na po se ban na čin ure dju je sa ka žnja va -
njem za pre kr ša je po za ko nu iz 1968. go di ne. Od biv ših re pu bli ka SFRJ je di no
Sr bi ja ni je do sa da do ne la Za kon o kri vič noj od go vor no sti prav nih li ca. Na i me,
Slo ve ni ja je to uči ni la ta ko što je u svoj Kri vič ni za ko nik une la od red bu čla na 33
ko jom je omo gu ći la uvo đe nje kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca.26 To je i uči -
nje no do no še njem Za ko na o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la.27 Bo sna
i Her ce go vi na 2003. a Ma ke do ni ja 2004. go di ne su une le u svo je kri vič ne za ko -
ne po seb ne od red be o kri vič noj od go vor no sti prav nih li ca, a Hr vat ska je 2004.
go di ne do ne la po se ban Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la, bez
da je pret hod no, kao n pr. Slo ve ni ja ta kvu mo guć nost pred vi de la u svom kri vič -
nom za ko nu.

Cr na Go ra je u čla nu 31. Kri vič nog za ko ni ka, ko ji no si pod na slov ”od go -
vor nost prav nih li ca za kri vič no de lo”, utvr di la mo guć nost uvo đe nja od go vor no -
sti prav nih li ca za kri vič no de lo do no še njem po seb nog za ko na o od go vor no sti
prav nih li ca za kri vič na de la.28 Dr ža ve, ko je pri pa da ju si ste mu Com mon law, ve -
ći nom po zna ju od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la u ob li ku cor po ra te li a -
bi lity, ko ja se u ne ko li ko raz li ku je od kon ti nen tal ne.

Us po sta vlja nje od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la pre po ru ču je, ta -
ko đe vi še me đu na rod nih prav nih aka ta. Od bor mi ni sta ra Sa ve ta Evro pe je još
1988. go di ne do neo pre po ru ku broj R(88) sa na slo vom ”li a bi lity of En ter pri ses
Ha ving Le gal Per so na lity for Offen ces Com mi tet in the Exe r ci se of the ir Ac ti vi -
ti es”. U toj pre po ru ci je dr ža va ma čla ni ca ma pre po ru če no ure đe nje pi ta nja od go -
vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la če mu su sle di li broj ni do ku men ti Sa ve ta
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26 Urad ni list Re pu bli ke Slo ve ni je br. 63/94 od 13. 10. 1994.
27 Urad ni list Re pu bli ke Slo ve ni je br. 59/99 od 23. 07. 1999. 
28 Slu žbe ni list RCG br. 70/03 i 13/04.



Evro pe sa istim zah te vom. Me đu ta kve spa da, ta ko đe, Kon ven ci ja Sa ve ta Evro -
pe o za šti ti pri rod ne oko li ne iz 1966. go di ne ko ja je već u pre am bu li dr ža va ma
čla ni ca ma na la ga la us po sta vlja nje od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la uči -
nje na u nji ho vo ime, za nji hov ra čun ili nji ho vu ko rist na šte tu oko li ne. Dru gi va -
žan do ku me nat je pre po ru ka Od bo ra mi ni sta ra Sve ta Evro pe br. (96)/8 sa na zi -
vom ”Cri me Po licy in Euro pe in a Ti me of Chan ge” ko ji u de lu o pri vred nom kri -
mi na lu dr ža va ma ja sno pre po ru ču je us po sta vlja nje ka zne ne od go vor no sti prav -
nih li ca za kri vič na de la.

Pro gram ak ci je pro tiv ko rup ci je, ko ji je do net od stra ne Od bo ra mi ni sta ra
Sve ta Evro pe 1996. go di ne, po sve ću je ve li ku pa žnju od go vor no sti prav nih li ca
za kri vič na de la ko rup ci je uči nje na u ime i za ra čun prav nih li ca.

Go to vo isto ve tan od nos u ve zi sa ovim pro ble mom ima ta ko đe Evrop ska
uni ja ko ja, ta ko đe u ne ko li ko svo jih va žnih do ku me na ta po ten ci ra po tre bu o od -
go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la. U pro gra mu za jed nič ke ak ci je iz fe bru -
a ra 1997. go di ne je Sa vet Evrop ske uni je u ve zi sa bor bom pro tiv ne za ko ni te tr -
go vi ne sa be lim ro bljem i sek su al nim is ko ri šća va njem de ce ja sno zah te vao utvr -
đi va nje od go vor no sti prav nih li ca za tu vr stu kri vič nih de la ka da su ista iz vr še na
u ime, za ra čun ili u ko rist prav nih li ca. Još bo lje je ova od go vor nost prav nih fi -
nan sij skih in te re sa Evrop ske uni je od 26. 07. 1995. go di ne. Ce lo dru go po gla vlje
Pro to ko la utvr đu je od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la uči nje na na šte tu
Evrop ske uni je.

Raz voj ni trend po ka zu je, da će od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la
mo ra ti u svo jim za ko no dav stvi ma da utvr de sve dr žav ne čla ni ce Sa ve ta Evro pe
i Evrop ske uni je.Te me lji od go vor no sti prav nih li ca upu ću ju na put ko jim se is -
klju ču je mo guć nost objek tiv ne od go vor no sti, je neo p hod no utvr di ti po se ban ob -
lik kri vič ne od go vor no sti ko ji će bi ti pri la gođen ka rak te ru i oso bi na ma prav nih
li ca.

Va lja na po me nu ti da je u na šoj prav noj te o ri ji u Re pu bli ci Sr bi ji, ta ko đe,
već vi še pu ta do sa da is ti ca na po tre ba za me ne pri vred no-pre stup ne od go vor no sti
kri vič nom od go vor no šću prav nih li ca.29
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29 Vr hov šek, M., Ka no vim re še nji ma od go vor no sti prav nih li ca za pri vred ne pre stu pe, ”Prav ni  ži -
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skog  su da Re pu bli ke Sr bi je, Zla ti bor, 26-28. jun 2002. go di ne, u ce li ni ob ja vlje no u rad nom ma -
te ri ja lu za ovo sa ve to va nje, Be o grad, 2002. god., str. 93-110; Si mo vić-Hi ber, dr I., Kri vič na od -
go vor nost prav nih li ca i pri vred ni pre stu pi: Da li je raz li ko va nje sa mo ter mi no lo ške pri ro de?,
Ana li Prav nog fa kul te ta u Be o gra du br. 5/95. 



Osnov od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la pre ma
kri vič no-prav noj kon ven ci ji o ko rup ci ji 30

Pre ma čla nu 18. Kon ven ci je prav no li ce će bi ti od go vor no za tač no na ve de -
na kri vič na de la ko ja su uči nje na od stra ne bi lo kog fi zič kog li ca, ko je de lu je po -
je di nač no ili kao deo ne kog or ga na tog prav nog li ca, ko je ima vo de ću po zi ci ju
unu tar tog prav nog li ca, uko li ko su ista uči nje na u ko rist prav nog li ca.

Iz ci ti ra ne od red be pro iz i la zi da će prav no li ce bi ti od go vor no uko li ko bi lo
ko je fi zič ko li ce ko je ima vo de ću ulo gu u tom prav nom li cu, svo jom rad njom,
uči ni ne ko od na ve de nih kri vičnih de la. Bez ob zi ra što se ne po sred no iz vr še nje
de la ne na la zi na stra ni sa mog prav nog li ca to još ne zna či da nje go vu kri vič nu
od go vor nost ni je mo gu će in di vi du a li zi ra ti. Na i me, u istom čla nu je kao te melj za
kri vič nu od go vor nost prav nih li ca, utvr đe no da je neo p hod na pr va na po ve za nost
prav nog li ca sa kri vič nim de lom u smi slu, da iz vr ši lac – fi zič ko li ce, uči ni isto
kri vič no de lo u ko rist prav nog li ca.

Ova kvo re še nje je u su prot no sti sa Pre po ru kom br. R(88) 18 Ko mi te ta Mi -
ni sta ra čla ni ca Evrop ske uni je u ve zi sa od go vor no sti pred u ze ća ko ja ima ju sta -
tus prav nog li ca za pre stu pe uči nje ne u po slo va nju. Na i me, u pre po ru ci I.1. je
utvr đe no: Pred u ze ća bi tre ba lo da bu du od go vor na za pre stu pe uči nje ne u po slo -
va nju, čak i ka da je pre stup stran in te re si ma pred u ze ća. Pre po ru ka I.1. iz la že
glav ni pred met: pred u ze ća bi tre ba lo da bu du od go vor na za pre stu pe uči nje ne u
vr še nju svo jih de lat no sti. Pri me nju je se ne za vi sno od to ga da li su rad nje ko je
pred sta vlja ju pre stup pred u ze te u svr hu pred u ze ća ili su stra ne toj svr si. Sto ga se
pri me nju je on da ka da se rad nje pred u ze ća ko ri ste kao pa ra van za iz vr še ni pre -
stup. Tre ba lo bi je uze ti u ve zi sa pre po ru kom I.4. ko ja se ba vi oslo ba đa njem od
od go vor no sti.

No vi fran cu ski mo del: kri vič na od go vor nost pred u ze ća
pre ma no vom Co de Pe nal31

Op šte od red be

Član 121-1. - Sva ko je kri vič no do go vo ran sa mo za sop stve no či nje nje.
Član 121-2. - Prav na li ca, iz u zi ma ju ći dr ža vu, kri vič no su od go vor na, po

osno vu po de le iz čla no va 121-4. do 121-7. i u slu ča je vi ma pred vi đe nim za ko nom
ili pra vil ni kom, za pre kr ša je ko je su po či ni li, za nji hov ra čun, nji ho vi or ga ni ili
pred stav ni ci.

Ipak, te ri to ri jal ni ko lek ti vi te ti i nji ho ve gru pa ci je kri vič no su od go vor ni sa -
mo za pre kr ša je po či nje ne u oba vlja nju ak tiv no sti ko je mo gu bi ti pred met kon -
ven ci ja de le ga ci ja jav nih slu žbi.
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30 Ova kon ven ci ja je ra ti fi ko va na do no še njem Za ko na o nje noj ra ti fi ka ci ji, Sl. list SRJ - me đu na -
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31 No ve au co de pe nal, Mo de d em ploi, Pa ris 1992.



Kri vič na od go vor nost prav nih li ca ne is klju ču je kri vič nu od go vor nost fi zič -
kih li ca po či ni la ca ili sa u če sni ka istih či nje nja.

Član 121-3. - Ne ma zlo či na ili de lik ta bez na me re da se po či ni.
Ipak, ka da je to za ko nom pred vi đe no, po sto ji de likt u slu ča ju ne pa žnje, ne -

mar no sti ili smi šlje nog ugro ža va nja tre ćeg li ca.
Ne ma pre stu pa u slu ča ju vi še si le.
Ši ro ka ana li za kri vič ne od go vor no sti pred u ze ća pre ma no vom za ko ni ku

pre va zi la zi okvi re ovog član ka. Ali čak i kra tak pre gled prin ci pa od go vor no sti
pred u ze ća utvr đe nih no vim Co de Pe nal po ka zu je upa dlji vu raz li ku iz me đu tra -
di ci o nal nog fran cu skog mo de la i no vog fran cu skog mo de la o od go vor no sti pred -
u ze ća. Sle de ći prin ci pi po ja vlju ju se kao us po sta vlja nje od go vor no sti pred u ze ća
pre ma no vom fran cu skom mo de lu iz ana li ze no vog Co de Pe nal:

1) Po pr vi put pre ma fran cu skom pra vu, prav na li ca – per son nes mo ra les
– kao i fi zič ka li ca mo gu bi ti kri vič no od go vor na.

2) Kri vič na od go vor nost pred u ze ća se sa da pro ši ru je na sva prav na li ca –
kor po ra ci je, ne pro fit ne or ga ni za ci je i čak ne ke (ali ne sve) vla di ne ili od
stra ne dr ža ve kon tro li sa ne or ga ni za ci je.

3) Stra na pred u ze ća sa se di štem u Fran cu skoj mo gu bi ti kri vič no od go -
vo r na.

4) Prav no li ce mo že bi ti od go vor no kao glav ni od go vor ni ili kao sa i zvr ši -
lac i fi zič ko li ce mo že bi ti od go vor no kao sa i zvr ši lac sa pred u ze ćem.

5) Co de pre po ru ču je, i Cir ku lar tvr di da fi zič ko li ce ne mo že ko ri sti ti od -
go vor nost prav nog li ca kao pa ra van za lič nu od go vor nost.

6) Cir ku lar, u ve zi sa Za ko ni kom o kri vič nom po stup ku, pri hva ta da u ime
prav nog li ca mo že od go va ra ti na op tu žbe bi lo re fe rent bi lo ime no va ni
(po sta vlje ni) opu no mo će nik.

7) Lič na od go vor nost či nov ni ka pred u ze ća ni je pred u slov od go vor no sti
prav nog li ca.

8) Ne ma ge ne ral nog pra vi la o od go vor no sti prav nog li ca; prav na li ca su
kri vič no od go vor na sa mo on da ka da pro pi si ko ji pro pi su ju to de lo eks -
pli cit no pro gla ša va ju i pro pis pri me njiv na prav na li ca.

9) Po na ša nje či nov ni ka ili or ga na u su šti ni pred sta vlja pred u slov za od go -
vor nost prav nog li ca.

10) Od go vor nost prav nog li ca mo že da se utvr di u od re đe nim (ogra ni če -
nim) okol no sti ma i bez po na ša nja či nov ni ka ili or ga na.

11) Pro tiv prav no po na ša nje mo ra bi ti pred u ze to u ko rist (ili ra di una pre đi -
va nja ci lje va i za da ta ka) prav nog li ca.

12) Neo vla šće no ili ”lo pov sko” po na ša nje za po sle nih ne vo di od go vor no sti
prav nog li ca.

13) Pro pu šta nje ili iz o sta nak kon tro le, mo že u ogra ni če nim slu ča je vi ma da
do ve de do od go vor no sti prav nog li ca.
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14) Mi ni mal na sto pa vi si ne nov ča ne ka zne za prav no li ce je pet pu ta spe ci -
fi ko va na nov ča na ka zna za fi zič ko li ce.

15) Nov ča na ka zna za prav na li ca mo že se uve ća ti i do de set pu ta no vlja ne
ka zne za fi zič ka li ca u ote ža va ju ćim okol no sti ma.

16) Kao do da tak uz nov ča nu ka znu, ši ro ki spek tar kri vič nih sank ci ja mo že
se iz re ći prav nom li cu:
a) za bra na oba vlja nja pro fe si o nal ne ili dru štve ne de lat no sti,
b) sta vlja nje pod sud ski nad zor,
c) za tva ra nje de la pred u ze ća,
d) is klju če nje sa jav nih po nu da ili tr ži šta,
e) za bra na pru ža nja jav nih po nu da,
f) za bra na pla ća nja pu tem če ka,
g) kon fi ska ci ja (od u zi ma nje) kri mi nal nih pred me ta, i
h) ob ja va pre su de u sred stvi ma in for mi sa nja i te le ko mu ni ka ci o nim si -

ste mi ma.
17) Kri vič na sank ci ja pre ma prav nom li cu po ni šta va nja (ras pu šta nja) prav -

nog li ca do zvo lje na je (mo gu ća je) u ote ža va ju ćim okol no sti ma.
18) Na ru ša va nje sud skog nad zo ra mo že vo di ti iz ri ca nju kri vič ne sank ci je

ka ko pre ma li ci ma ta ko i pre ma prav nim li ci ma.
19) U od re đe nim slu ča je vi ma, sud ski nad zor prav nog li ca je do zvo ljen kao

lek pre osu de.

Slo ve nač ki mo del: kri vič na odo vor nost prav ni li ca pre ma
no vom kri vič nom za ko ni ku Re pu bli ke Slo ve ni je32 i za ko nu
o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la ZO POKD33

U čla nu 33. kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Slo ve ni je utvrđe na je od go vor -
nost prav nih li ca na sle de ći na čin:

1) Za kon utvrđu je od go vor nost prav nih li ca za kri vič no de lo, ko je je uči ni -
lac iz vr šio u ime, za ra čun ili u ko rist prav nog li ca.

2) Za kon utvr đu je ka zne, sank ci je upo zo re nja i me re bez bed no sti, te prav -
ne po sle di ce osu de za prav na li ca.

3) U Za ko nu se utvrđu ju kri vič na de la, za ko ja mo že da od go va ra prav no li -
ce.

4) Za ko nom se utvr đu ju po seb ne od red be o kri vič nom po stup ku pro tiv
prav nog li ca.

U čla nu 4. Za ko na  o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la su utvrđe -
ni osno vi od go vor no sti prav nog li ca na sle de ći na čin:
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– za kri vič no de lo ko je je uči ni lac iz vr šio u ime, za ra čun ili u ko rist prav -
nog li ca, prav no li ce je od go vor no:

1. uko li ko uči nje no kri vič no de lo pred sta vlja re a li za ci ju od lu ke, na lo ga ili
odo bre nja nje go vih ru ko vo de ćih ili nad zor nih or ga na;

2. uko li ko su nje ni ru ko vo de ći ili nad zor ni or ga ni uti ca li na iz vr ši o ca ili su
mu omo gu ći li iz vr še nje kri vič nog de la;

3. uko li ko ras po la že sa pro tiv prav no ste če nom imo vin skom ko ri šću ili upo -
tre blja va pred me te, na sta le iz vr še njem kri vič nog de la;

4. uko li ko su nje ni ru ko vo de ći ili nad zor ni or ga ni pro pu sti li dužan nad zor
nad za ko ni to šću ra da nji ma od re đe nih rad ni ka.

U čla nu 12. na ve de nog Za ko na su utvr đe ne ka zne i dru ge sank ci je za prav -
na li ca na sle de ći na čin:

– za kri vič na de la prav nih li ca mo gu se pro pi sa ti sle de će ka zne:
1) nov ča na ka zna;
2) od u zi ma nje imo vi ne;
3) pre sta nak prav nog li ca.
U čla nu 25. su tač no na ve de na kri vič na de la iz Kri vič nog za ko ni ka za ko ja

mo gu od go va ra ti prav na li ca.

Član 26. gla si: (1) za kri vič na de la utvr đe na u čla nu 25. se prav na li ca ka -
žnja va ju:

1) za kri vič na de la za ko ja je za uči ni o ca pro pi sa na ka zna do 3 go di ne za -
tvo ra pra vo li ce se mo že ka zni ti do 75.000.000 to la ra ili do iz no sa pro u -
zro ko va ne šte te ili ko ri sti sto pu ta uve ća ne;

2) za kri vič na de la za ko ja je za uči ni o ca pro pi sa na ka zna za tvo ra iz nad 3 go -
di ne, prav no li ce se mo že ka zni ti sa naj ma nje 2.500.000 to la ra ili naj vi še
do iz no sa dve sto pu ta uve ća nog iz no sa pro u zro ko va ne šte te ili pro tiv prav -
no ste če ne imo vin ske ko ri sti pri ba vlje ne iz vr še njem kri vič nog de la;

(2) za kri vič na de la, za ko ja je za uči ni o ca pro pi sa na ka zna od 5 go di na za -
tvo ra ili te ža ka zna, se na me sto nov ča ne ka zne mo že iz re ći ka zna od u -
zi ma nja imo vi ne;

(3) za kri vič na de la iz pr vog sta va ovo ga čla na se na me sto nov ča ne ka zne
mo že iz re ći ka zna pre stan ka prav nog li ca i uko li ko su is pu nje ni uslo vi
iz čla na 15. Za ko na.

Član 15. gla si:
1) pre sta nak prav nog li ca se mo že iz re ći uko li ko je de lat nost prav nog li ca u

ce lo sti ili u pre te žnoj me ri is ko ri šće na za iz vr še nje kri vič nih de la;
2) po red pre stan ka prav nog li ca sud mo že iz re ći i ka znu od u zi ma nja imo -

vi ne;
3) sa iz ri ca njem ka zne pre stan ka prav nog li ca sud pred la že za po či nja nje li -

kvi da ci o nog po stup ka;
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4) iz imo vi ne prav nog li ca ko me je iz re če na ka zna pre stan ka, mo gu se na -
mi ri ti po ve ri o ci.

Na ve de na dva mo de la kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca mo gu bi ti in struk -
tiv ni za utvr đi va nje kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca i u na šem po zi tiv nom kri -
vič nom za ko no dav stvu. U sva kom slu ča ju, neo p hod no je u Kri vič ni za ko nik SRJ
une ti od red bu ko jom se utvr đu je kri vič na od go vor nost prav nih li ca, a za tim do -
ne ti po se ban Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la i isto vre me no
sta vi ti van sna ge Za kon o pri vred nim pre stu pi ma. Pri li kom utvr đi va nja ka zni za
prav na li ca neo p hod no je ima ti u vi du i od red bu  čla na 19. stav 2. i 3. Kon ven -
ci je kri vič nog pra va o ko rup ci ji ko ja gla si: sva ka pot pi sni ca će obez be di ti da
prav nim li ci ma od go vor nim pre ma čla nu 18. sta vo vi ma 1. i 2. mo gu  da se iz rek -
nu de lo tvor ne, pro por ci o nal ne i od vra ća ju će kri vič ne ili ne kri vič ne sank ci je,
uklju ču ju ći nov ča ne sank ci je.

Sva ka pot pi sni ca će usvo ji ti ta kve za ko no dav ne i dru ge me re ko je mo gu bi -
ti neo p hod ne da bi se omo gu ći la kon fi ska ci ja ili na dru gi na čin li ša va nje pra va
svo ji ne na sred stvi ma i pri ho di ma od kri vič nih de la usta no vlje nih u skla du sa
ovom kon ven ci jom, ili na imo vi ni či ja vred nost od go va ra tim pri ho di ma.

Isto vre me no je neo p hod no ima ti u vi du smer ni ce ko je su utvr đe ne u pre po -
ru ci br. P(88)18 Ko mi te ta mi ni sta ra čla ni ca Evrop ske uni je ko je su da te pod tač -
kom II – sank ci je na sle de ći na čin:

6. U pro pi si va nju po de snih sank ci ja ko je se mo gu pri me ni ti na pred u ze ća,
po seb na pa žnja bi tre ba lo da se sta vi na ci lje ve van ka zne, kao što su pre -
ven ci ja da ljih pre stu pa i po prav ka šte te ko ju su pre tr pe la li ca – žr tve pre -
stu pa.

7. Pa žnju bi ta ko đe tre ba lo usred sre di ti na uvo đe nje sank ci ja i me ra ko je su
pre vas hod no pri me nji ve na pred u ze ća, to mo že da uklju ču je sle de će:
– upo zo re nje, stro gi ukor, pri zna nje,
– de kla ra tor na od lu ka o od go vor no sti, ali ne sank ci ja;
– nov ča na ka zna ili dru ga nov ča na sank ci ja;
– kon fi ska ci ja imo vi ne ko ja je bi la upo tre blje na pri li kom iz vr še nja pre -

stu pa ili pred sta vlja do bit ostva ren ne le gal nim pu tem;
– za bra na od re đe nog po na ša nja, na ro či to za bra na oba vlja nja de lat no sti sa

jav nim ovla šće nji ma;
– is klju če nje od fi skal nih po god no sti i do ta ci ja;
– za bra na na sred stva re kla mi ra nja i uslu ga;
– po ni štaj do zvo la;
– skla nja nje (uskla đi va nje) upra vlja ča (ru ko vo di la ca);
– po sta vlja nje (na i me no va nje) pri vre me nog upra vljač kog od bo ra od stra -

ne sud ske vla sti;
– za tva ra nje pred u ze ća;
– kraj pred u ze ća;
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– kom pen za ci ja i/ili re sti tu ci ja žr tve;
– re sti tu ci ja biv ših ze ma lja;
– pu bli ka ci ja od lu ka ko je na me ću sank ci je ili me re.

Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la
Re pu bli ke Hr vat ske34

U čla nu 3. na ve de nog Za ko na ko ji no si na slov Osnov od go vor no sti prav nih
li ca je utvr đe no: prav no li ce će se ka zni ti za kri vič no de lo od go vor nog li ca ako
se nji me po vre đu je ne ka du žnost prav nog li ca ili je nji me prav no li ce ostva ri lo
ili tre ba lo da ostva ri pro tiv-prav nu imo vin sku ko rist za se be ili dru go ga. Pod
uslo vi ma iz sta va pr vog ovog čla na prav no li ce će se ka zni ti za kri vič na de la pro -
pi sa na Kri vič nim za ko ni kom i dru gim za ko ni ma u ko ji ma su pro pi sa na kri vič na
de la. U čla nu 4. je utvr đe no da je od go vor no li ce u smi slu ovog Za ko na fi zič ko
li ce ko je vo di po slo ve prav nog li ca ili ko me je po ve re no oba vlja nje po slo va iz
obla sti de lo va nja prav nog li ca.

U čla nu 5. ko ji no si na slov ”Ura ču na va nje kri vi ce od go vor nog li ca prav -
nom li cu” je utvr đe no: 

1) Od go vor nost prav nog li ca za sni va se na kri vi ci od go vor nog li ca;
2) Prav no li ce ka zni će se za kri vič no de lo od go vor nog li ca i u slu ča ju kad

se utvr di po sto ja nje prav nih ili stvar nih pre pre ka za utvr đi va nje od go vor -
no sti od go vor nog li ca.

Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la Hr vat ske uzi ma kao
osnov od go vor no sti prav nog li ca za kri vič no de lo od go vor nost od go vor nog li ca,
a kri vi cu prav nog li ca za sni va na kri vi ci od go vor nog li ca. Tu ma če njem na ve de -
nih od red bi do la zi se do osno va nog za ključ ka da se od go vor nost prav nog li ca za
kri vič na de la i po ovom Za ko nu za sni va na te o ri ji iden ti fi ka ci je – te o ri ji al ter
ega.35 Me đu tim, i to je sa mo na pr vi po gled. Na i me, pre ma čla nu 3. stav 1. Za -
ko na o od go vor no sti prav nih li ca prav no li ce se ka žnja va za kri vič no de lo od go -
vor nog li ca, a pre ma od red bi čla na 5. stav 1. ta od go vor nost se za sni va na kri vi -
ci od go vor nog li ca. I tu vi di mo da je hr vat ski za ko no da vac pri me nio te o ri ju iden -
ti fi ka ci je, po ne kim auto ri ma pro ši re ni mo del iden ti fi ka ci je jer se ra di o naj ši rem
mo gu ćem kru gu li ca u prav nom li cu na osno vu či jih rad nji se mo že za sno va ti od -
go vor nost prav nih li ca.36 Iz od red be čla na 5. se ja sno da za klju či ti da hr vat ski za -
ko no da vac ni je pri hva tio objek tiv nu od go vor nost s ob zi rom da je u tom čla nu
utvr đe no da se od go vor nost prav nog li ca za sni va na kri vi ci od go vor nog li ca. Me -
đu tim, ni je sa mo na ovom pla nu vi dlji va su bjek tiv na od go vor nost prav nog li ca.
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Mo žda je da le ko va žni je re še nje ovog pi ta nja u čla nu 3. stav 1. pre ma ko me će
prav no li ce od go va ra ti za kri vič no de lo od go vor nog li ca ali sa mo uko li ko se stek -
nu dva al ter na tiv no po sta vlje na uslo va: pr vi uslov je da je iz vr še nim kri vič nim
de lom od go vor nog li ca po vre đe na ne ka du žnost prav nog li ca, a dru gi, al ter na tiv -
no po sta vlje ni uslov, zna či uko li ko bi iz o stao pr vi uslov, je da je iz vr še nim kri -
vič nim de lom prav no li ce ostva ri lo ili je tre ba lo da ostva ri pro tiv prav nu imo vin -
sku ko rist za se be ili dru go ga.

Da kle, po red te o ri je al ter ega, tra že se još do dat ni uslo vi ko ji ma se su bjek -
ti vi zi ra od go vor nost prav nog li ca. Ovaj kon cept od go vor no sti prav nog li ca je
iden ti čan ne mač kom kon cep tu od go vor no sti prav nih li ca pre ma Za ko nu o pre kr -
ša ji ma. Na i me, pre ma čla nu 30. ne mač kog Za ko na o pre kr ša ji ma prav no li ce je
od go vor no za ona ka zni va de la ili pre kr ša je od re đe nih fi zič kih li ca ko ji ma se po -
vre đu ju du žno sti prav nih li ca ili po seb nih dru šta va ili ko ji ma je prav no li ce ili
po seb no dru štvo ste klo ko rist ili je tu ko rist mo glo ste ći.

Dru gi iz ne ti uslov u po gle du ostva ri va nja imo vin ske ko ri sti je ja san i on je
iden ti čan uslo vu iz čla na 4. stav 3. slo ve nač kog ZO POKD-a. No, po sta vlja se pi -
ta nje šta zna či uslov da je kri vič nim de lom od go vor nog li ca po vre đe na ne ka du -
žnost prav nog li ca? Ovaj uslov je oči gled no van te o ri je al ter ega u od no su iz me -
đu prav nog li ca i rad nje i kri vi ce od go vor nog li ca. Bez is pu nje nja ovog uslo va
ne ma ni od go vor no sti prav nog li ca  bez ob zi ra što je kri vič no de lo uči nje no i bez
ob zi ra što je od go vor no li ce za isto i kri vo. Ov de se, zna či, upra vo, ra di o uslo -
vu ko jim se us po sta vlja auto nom na od go vor nost prav nog li ca, s tim da za kon, na
ža lost, ne da je bli že ob ja šnje nje u če mu se ogle da ta po vre da du žno sti prav nog
li ca. Ne ra di li se tu, zna či, o istim onim uslo vi ma ko ji su pred vi đe ni u čla nu 4.
stav 1, 2. i 4. Slo ve nač kog ZO POKD-a, sa mo što su ta mo te po vre de du žno sti
bli že opi sa ne pu tem od re đi va nja mo gu ćeg do pri no sa ru ko vo de ćih i nad zor nih or -
ga na ne po sred nom uči ni o cu da iz vr ši kri vič no de lo.

Na i me, i u slo ve nač kom ZO POKD u čla nu 4. stav 1, 2. i 4. se tra ži po vre -
da ne ke du žno sti prav nog li ca zbog če ga se i zah te va su bjek tiv nost u po gle du do -
pri no sa ru ko vo de ćih i nad zor nih or ga na iz vr še nju kri vič nog de la ko ja se ogle da
u nji ho voj sve sti i vo lji pri li kom do no še nja od lu ka, iz da va nje na lo ga i sl. o pro -
tiv prav no sti ta kvog nji ho vog po stu pa nja, s tim da se ta svest i vo lja na ve de nih
or ga na mo gu i pret po sta vi ti, a na osno vu to ga se pu tem te o ri je al ter ega i za sni -
va kri vič na od go vor nost prav nog li ca. 

Ta du žnost prav nog li ca je sa dr ža na u re gi stro va noj de lat no sti prav nog li ca
na kon če ga je prav no li ce du žno da se u sve mu pri dr ža va Za ko na i dru gih va že -
ćih pro pi sa. Sto ga se pra vil no i kon sta tu je u te o ri ji da  u od no su na prav na li ca
va ži jed na ko kao i kod fi zič kih li ca pra vi lo ig no ran tia iuris no cet. Zbog to ga ZO -
POKD ot kla nja mo gu ći uti sak o ire al no sti pret po sta vlje ne sve sti pri prav nom li -
cu, zbog če ga ta kvu pret po stav ku utvr đu je kod ru ko vo de ćih i nad zor nih or ga na
kao onog ljud skog de lo va nja ko je pri prav nom li cu mo ra bi ti sve sno i od go vor -
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no. Pri tom tre ba na gla si ti da kod tih or ga na mo že mo slo bod no pred vi de ti još vi -
ši ni vo sve sti o pro tiv prav no sti u od no su na fi zič ka li ca. 37

Po na šem shva ta nju iden tič no na ve de nom re še nju ZO POKD pi ta nja od go -
vor no sti prav nog li ca na osno vu po vre de ne ke du žno sti prav nog li ca je i re še nje
u čla nu 3. stav 1. Hr vat skog za ko na o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de -
la s tim da u nje mu ni je kao u čla nu 4. stav 1, 2. i 4. ZO POKD bli že na zna če no
u če mu se ta po vre da du žno sti sa sto ji. Me đu tim, ja sno je da se bi lo ka kva po vre -
da du žno sti prav nog li ca mo že ostva ri ti sa mo pre ko ru ko vo de ćih i nad zor nih or -
ga na prav nog li ca i to na na čin ka ko je to i opi sa no u čla nu 4. stav 1, 2. i 4. slo -
ve nač kog ZO POKD. Pre ma to me i pre ma Hr vat skom za ko nu o od go vor no sti
prav nih li ca za kri vič na de la prav no li ce od go va ra na osno vu svo je auto nom ne
od go vor no sti, pa i ako se za raz li ku od slo ve nač kog ZO POKD, ta od go vor nost
pre ma čla nu 5. stav 1. za sni va na kri vi ci od go vor nog li ca, utvr đe na je u čla nu 5.
stav 2. mo guć nost da se prav no li ce ka zni sa mo stal no i u slu ča ju kad se utvr di
po sto ja nje prav nih ili stvar nih pre pre ka za utvr đi va nje od go vor no sti od go vor nog
li ca. Zna či, u ovom slu ča ju, kad se utvr di po sto ja nje prav nih ili stvar nih smet nji
za utvr đi va nje od go vor no sti od go vor nog li ca, prav no li ce će od go va ra ti za kri -
vič no de lo sa mo stal no na osno vu to ga što je po vre đe na ne ka du žnost prav nog li -
ca u smi slu čla na 3. stav 1. Za ko na u pi ta nju. Ne ra di li se tu, on da, o pri me ni te -
o ri je kri vi ce zbog or ga ni za ci je.38 Pre ma toj te o ri ji se oprav da va mo ral ni pre kor
upu ćen prav nom li cu uko li ko kr ši zah te ve dru štva ko je pred nje ga po sta vlja
prav no ure đe nje. Ra di se o kri vi ci zbog or ga ni za ci je pre ma ko joj se rad nje po je -
din ca mo gu pri pi sa ti prav nom li cu sa mo ako su nje go vi or ga ni ili pred stav ni ci
pro pu sti li me re nad zo ra ko je omo gu ća va ju pro pi sa no oba vlja nje po slo va.39

Uko li ko je iz ne to tač no, on da se ista ova te o ri ja pri me nju je i u slu ča ju pri -
me ne od red be čla na 5. stav 1. hr vat skog Za ko na o kri vič noj od go vor no sti prav -
nih li ca po red te o ri je al ter ego jer je u smi slu čla na 3. stav 1. istog Za ko na za od -
go vor nost prav nog li ca za uči nje no kri vič no de lo od go vor nog li ca uvek po treb no
utvr di ti da je istim ili po vre đe na ne ka du žnost prav nog li ca ili da je prav no li ce
ostva ri lo ili tre ba lo da ostva ri pro tiv prav nu imo vin sku ko rist za se be ili dru go ga. 

Pred log za uvo đe nje kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca

U sva kom slu ča ju, osta je za bu duć nost fa za te o rij skog osmi šlja va nja pre la ska
sa od go vor no sti za pri vred ne pre stu pe na “či stu” kri vič nu od go vor nost prav nih li -
ca ka da se za to stek nu neo p hod ni uslo vi. U tom kon tek stu mo že se i mo ra po sta -
vi ti hi po te tič ko pi ta nje ka da će se to ste ći neo p hod ni uslo vi za mo guć nost uvođe -
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nja kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca u naš ka zne ni si stem. Od go vor bi, po sve -
mu su de ći bio: on da ka da u na šem dru štve no-eko nom skom si ste mu ne bu de vi še
do mi nant na dru štve na svo ji na i ako bismo bi li pre ci zni do kra ja, on da, ka da i ako
bu de pre o vla da la pri vat na svo ji na i ka da se u ve zi sa tom bit nom pro me nom iz me -
ni i na čin upra vlja nja prav nim li ci ma (pred u ze će-pred u zet ni štvo-pred u zet nik). 

Tek bi ta kve pro me ne uslo vlja va le, zbog no vona sta lih ob li ka kri mi na li te ta,
ko ji će pro is ti ca ti iz njih, uvo đe nje kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca ko jom se,
u stva ri, pu tem sank ci ja, ko je i ina če mo gu bi ti sa mo imo vin ske pri ro de, s ob zi -
rom na ka rak ter prav nih li ca, za di re u imo vi nu  (pri vat nu svo ji nu) prav nih li ca.
Upra vo zbog tog glav nog ele men ta, ko ji se ogle da u pri vat noj svo ji ni i vi di mo
raz log za mo guć nost, na ko ji se na do ve zu je ele ment ko ji se ogle da u po seb noj
vr sti upra vlja nja pred u ze ćem-pred u zet ni štvo, uvo đe nje kri vič ne od go vor no sti
prav nih li ca za kri vič na de la.

Kri vič na od go vor nost prav nog li ca pre ma
Kri vič nom za ko ni ku Ma ke do ni je

U Re pu bli ci Ma ke do ni ji je u Kri vič ni za ko nik une ta po seb na gla va ko ja no -
si na slov ”Kri vič na od go vor nost prav nog li ca” i pod na slov ”Uslo vi za kri vič nu
od go vor nost za prav no li ce”. U ovoj od red bi je utvr đe no: u slu ča ju utvr đi va nja u
po seb nom de lu kri vič nog za ko na ili u po seb nom dru gom za ko nu u ko jem su pro -
pi sa na kri vič na de la, prav no li ce je kri vič no od go vor no ako je do iz vr še nja de la
do šlo rad njom ili pro pu šta njem du žnog nad zo ra od stra ne or ga na upra vlja nja ili
od go vor nog li ca u prav nom li cu ili dru gog li ca ko je je bi lo ovla šće no da po stu -
pa u ime prav nog li ca u skla du sa nje go vim ovla šće nji ma ili ko je je pre ko ra či lo
svo je ovla šće nje ra di ostva ri va nja ko ri sti za prav no li ce. 

Kri vič na od go vor nost prav nog li ca ne is klju ču je od go vor nost iz vr ši o ca kri -
vič nog de la.

Za de la ko ja su za ko nom od re đe na kao kri vič na de la od go vor na su sva
prav na li ca, osim dr ža ve.

Stra na prav na li ca su kri vič no od go vor na ako su de lo iz vr ši la na te ri to ri ji
Re pu bli ke Ma ke do ni je bez ob zi ra da li ima ju svo je pred stav ni štvo ili po dru žni -
cu ko ja vr ši de lat nost na nje noj te ri to ri ji.

Oči gled no je da je ma ke don ski za ko no da vac u sve mu pri hva tio na ve de nu
Pre po ru ku Sa ve ta Evro pe s ob zi rom da je u svoj Kri vič ni za ko nik uneo kri vič nu
od go vor nost prav nih li ca na isti na čin ka ko je to uči ni la i Fran cu ska u svom Co -
de Pe nal.

Osnov ne pret po stav ke za od go vor nost prav nih li ca
za kri vič na de la

Ima ju ći u vi du na ve de no shva ta nje u ovom ra du, u de lu ko ji se od no si na od -
go vor nost prav nih li ca na pri vred ne pre stu pe, da prav na li ca ima ju svo ju sop stve -
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nu vo lju, pu tem sve sti i vo lje svo jih ru ko vo de ćih i nad le žnih or ga na pri me nom te -
o ri je iden ti fi ka ci je al ter ego, neo p hod no je da se, pri li kom raz mi šlja nja o mo gu -
ćem, de le ge fe ren da, uvo đe nju i ”či ste” kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca za kri -
vič na de la, iz na đe re še nje pi ta nja u če mu se, stvar no, is cr plju je do pri nos prav nog
li ca kao sa svim po seb nog su bjek ta, u od no su na fi zič ko li ce, u iz vr še nju bi lo ko -
je vr ste de lik ta, pa pre ma to me, i u izvr še nju kri vič nih de la. Ovo je pi ta nje neo p -
hod no re ši ti na ade kva tan na čin i to kao pret hod no pi ta nje, a ovo iz raz lo ga što je
u te o ri ji, ipak, i da lje naj za stu plje ni je sta no vi šte da prav no li ce ne mo že svo jom
sop stve nom rad njom da iz vr ši kri vič no de lo (so ci e tas de lin qu e re non po test).

Da kle, bi lo bi sto ga nu žno pi ta nje kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca za kri -
vič na de la ta ko re ši ti da se, pri tom, na ve de no osnov no na če lo ne na pu šta, a što je
do sa da, u na šoj prav noj te o ri ji, pri li kom ras pra vlja nja od go vor no sti prav nih li ca za
pri vred ne pre stu pe, uvek bio slu čaj. Mo žda je vre me da se poč ne raz mi šlja ti u obr -
nu tom prav cu, a u okvi ru već iz ne te ide je u te o ri ji, po pi ta nju osno va od go vo rno sti
prav nih li ca: ”Ak tiv nost pri vred nih or ga ni za ci ja uvek se u kraj njoj li ni ji po ja vlju je
kao de ter mi ni sa na sve šću i vo ljom rad nog ko lek ti va, a upra vo to i či ni su bjek tiv ni
osnov kri vič ne od go vor no sti prav nog li ca za uči nje ni pri vred ni pre stup.” 40.

Pri tom, oči gled no, ni je pri sut na di le ma da prav no li ce ne či ni de lo fi zič kih
li ca, ko je je pred vi đe no kao kri vič no de lo u Kri vič nom za ko ni ku, ali to još ne
zna či, ili bo lje re ći, isto vre me no ne zna či, da prav no li ce, ima ju ći ne ku svo ju vo -
lju, ko ja se po ja vlju je kao ko lek tiv na vo lja, ni je u mo guć no sti da bi lo na ko ji na -
čin do pri ne se iz vr še nju de la u pi ta nju i da upra vo zbog tog do pri no še nja mo že da
bu de i kri vič no od go vor no, kao, uosta lom i fi zič ko li ce ko je svo jom rad njom iz -
vr ši isto to kri vič no de lo. Pro iz i la zi da bi je di no bi lo mo gu će utvr di ti da prav no
li ce kri vič no od go va ra za kri vič no de lo upo re do sa iz vr ši o cem, fi zič kim li cem i
to na osno vu svog do pri no sa nje go vom či nje nju ili neči nje nju. U po gle du od go -
vor no sti za pri vred ne pre stu pe u na šoj prav noj te o ri ji su bi la is ti ca na dva su prot -
na sta no vi šta po pi ta nju shva ta nja pri vred nog pre stu pa i od go vor no sti za isti u
po gle du su bjek ta. Po pr vom je pri vred ni pre stup tre ti ran kao de likt prav nog li ca,
usled če ga je ono kao su bjekt tog de lik ta pri mar no od go va ra lo, dok je od go vor -
no li ce od go va ra lo za pri vred ni pre stup sa mog prav nog li ca  ak ce sor no.41

Po dru gom shva ta nju pri vred ni pre stup je tre ti ran kao de likt prav nog i od -
go vor nog li ca ko ji kao su bjek ti tog de lik ta pa ra lel no od go va ra ju za isti.42

Pr vo sta no vi šte je bi lo ugra đe no u pr vo do ne ti Za kon o pri vred nim pre stu pi -
ma iz 1960. go di ne, dok je dru go sta no vi šte do šlo do iz ra za po no ve li istog za -
ko na iz 1973. go di ne.

Tre će, no vo sta no vi šte, ugra đe no u Pred log za ko na o iz me na ma i do pu na -
ma ZOP Pa, po la zi od istog po la zi šta po pi ta nju uče šća dva su bjek ta, prav nog i
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od go vor nog li ca u iz vr še nju pri vred nog pre stu pa, a ono što je ra di kal no no vo, to
je da se, pri tom, su bjek tiv na od go vor nost prav nog li ca ko ja se zah te va, iz vla či
iz su bjek tiv ne od go vor no sti od go vor nih li ca.

Sta no vi šte iz ne to u ovom ra du se raz li ku je od svih do sa da iz ne tih, uto li ko
što se po ku ša va, po la ze ći od prin ci pa so ci e tas de lin qu e re non po test, da se iz na -
đe no vo re še nje za de lat nost prav nog li ca u ve zi sa iz vr še njem kri vič nog de la,
kao pod lo ge za mo guć nost uvo đe nja kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca, ne od -
stu pa ju ći, pri tom, od op šte u svo je nog shva ta nja da je i prav no li ce su bje kat ko ji
po red fi zič kog li ca uče stvu je u iz vr še nju de lik ta. Su šti na tog shva ta nja je, zna či,
da je fi zič ko li ce uvek iz vr ši lac od re đe nog kri vič nog de la, a da prav no li ce sa mo
do pri no si nje go vom iz vr še nju.

Od go vor nost prav nog li ca za kri vič no de lo je, sto ga, u od no su na od go vor -
nost iz vr ši o ca, fi zič kog li ca, spo red na i za vi sna (ak ce sor na) usled če ga i pro iz i -
la zi za klju čak da za nju, u prin ci pu, va že jed na ka pra vi la. Za to i ka že mo da je
iz ne to sta no vi šte, upra vo, obr nu to sta no vi šte od svih do sa da iz ra že nih shva ta -
nja, po spor nom pro ble mu, s ob zi rom na to da su sva shva ta nja do sa da po la zi -
la od to ga da je prav no li ce pri mar no od go vor no, zna či od pri mar ne od go vor no -
sti prav nog li ca i ak ce sor ne od go vor no sti od go vor nog li ca pa sve do sta vlja nja
ova dva su bjek ta u istu ra van, ta ko da od go va ra ju pa ra lel no i za vi sno. Iz ne to
shva ta nje, pak, po la zi od to ga da su fi zič ka li ca ne po sred ni iz vr ši o ci kri vič nog
de la, a da prav na li ca kri vič no od go va ra ju ak ce sor no za isto de lo na osno vu svog
do pri no sa nje go vom iz vr še nju. Pri tom, po štu ju ći prin cip le ga li te ta, kao je dan
od vr hun skih prin ci pa, ce lo kup nog na šeg ka zne nog pra va, ja sno je da se ak ce -
sor na od go vor nost prav nih li ca ne mo že za sni va ti kod svih kri vič nih de la, uop -
šte, ko ja mo gu uči ni ti fi zič ka li ca, već sa mo kod onih za ko ja je to u za ko nu iz -
ri či to utvr đe no.

U po gle du osno va od go vor no sti iz iz ne tog bi pro iz i la zi lo da prav no li ce
od go va ra na osno vu rad nji svog od go vor nog li ca, zna či u tom de lu na osno vu
objek tiv ne od go vorno sti, a nje go va su bjek tiv na od go vor nost bi se za sni va la na
nje go vom do pri no še nju rad nji od go vo rnog li ca u iz vr še nju kri vič nog de la. Prav -
no li ce, zna či, ne bi od go va ra lo za de lo iz vr ši o ca – fi zič kog li ca već bi se nje go -
va kri vič na od go vor nost za sni va la na nje go voj rad nji ko ja se ogle da u do pri no -
še nju iz vr ši o cu u iz vr še nju od re đe nog kri vič nog de la. Iz ovo ga pro iz i la zi da lja
kon se kven ca ko ja se ogle da u to me da su, bez ob zi ra na to što prav no li ce ima
svoj sop stve ni osnov od go vor no sti, ujed no is pu nje ni uslo vi, da nje go va od go -
vor nost za kri vič no de lo, uko li ko se po sma tra sa aspek ta od go vor no sti iz vr ši o -
ca, fi zič kog li ca, bu de po pra vi lu li mi ti ra no ak ce sor na. To bi, kon kret no, zna či -
lo, da za kri vič nu od go vor nost prav nog li ca ne bi bi lo po treb no da i iz vr ši lac bu -
de kri vič no od go vo ran. Za ta kvu mo guć nost bi bi lo do volj no da je uči ni lac svo -
jom rad njom, u či sto objek tiv nom smi slu tog poj ma, is pu nio obe lež ja kri vič nog
de la.
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Si gur no je da ni je ni ma lo jed no stav no utvr di ti u če mu bi se tre ba lo ogle da -
ti do pri no še nje prav nog li ca u iz vr še nju od re đe nog kri vič nog de la, kao osnov za
mo guć nost nje go vog kri vič nog ka žnja va nja. Ima ju ći u vi du ide ju sa dr ža nu u već
iz ne tom sta no vi štu dr Đor de vi ća, to do pri no še nje bi se even tu al no mo glo iz ra zi -
ti kroz uti caj prav nog li ca na uči ni o ca da iz vr ši kri vič no de lo ili pak omo gu ća va -
nje istom uslo va za iz vr še nje kri vič nog de la, za tim kroz rad nje ras po la ga nja imo -
vin skom ko ri šću, ste če nom iz vr še njem de lik ta ili ko ri šće nju  stva ri, upo tre blje -
nim za nje go vo iz vr še nje. Uko li ko je do pri nos prav nog li ca uči ni o cu od re de nog
kri vič nog de la iz ra žen kroz ne ki od na ve de nih ob li ka pro i za šao iz od go va ra ju ćih
od lu ka, for mal nih ili ne for mal nih, pu tem ko jih su se opre de li li nje go vi or ga ni
upra vlja nja on da bi to, sva ka ko, bio su bjek tiv ni osnov kri vič ne od go vor no sti
prav nih li ca, ko ji, si gur no, ni je iden ti čan su bjek tiv nim osno va ma kri vič ne od go -
vor no sti fi zič kih li ca iz ra žen kroz umi šljaj ili ne hat, ali ko ji bi bio bli zak is ti ma
i kao ta kav mo gao po slu ži ti kao osnov ka žnja va nja. To, kon kret no, zna či da bi
prav no li ce mo glo bi ti kri vič no od go vor no on da ka da kri vič no de lo pro iz i la zi iz
nje go ve re gi stro va ne de lat no sti i ako je pri tom isto uči nje no iz vr še njem od lu ke
nje go vih or ga na, od no sno po nje go vom iz ri či tom na lo gu ili odo bra va nju, te uko -
li ko nje go vi or ga ni, od no sno čla no vi ni su sa po treb nom pa žnjom nad zi ra li za ko -
ni tost ra da iz vr ši o ca kri vič nog de la uči nje nog u nje go vo ime i za nje gov ra čun.

Kri vič na od go vor nost prav nog li ca iz vla či se iz pred po sta vlje ne od go vor no -
sti nje go vih ru ko vo de ćih i nad zor nih or ga na na osno vu te o ri je iden ti fi ka ci je – al -
ter ego.

U slu ča ju da prav no li ce ima sa mo jed nog čla na, što je, ka ko to po ka zu je
do sa da šnja prak sa ve o ma čest slu čaj, po sta vlja se pi ta nje ka ko ta da re ši ti kri vič -
nu od go vor nost prav nog li ca s ob zi rom na to da u prav nom li cu ne po sto ji po se -
ban or gan upra vlja nja, pa se sto ga, za nje no re še nje ne mo gu ko ri sti ti pred lo že -
na pra vi la. Taj bi se slu čaj mo gao re ši ti pu tem na sla nja nja na pot pu nu ak ce sor -
nost prav nog li ca u od no su na uči ni o ca, što zna či da bi vi nost iz vr ši o ca isto vre -
me no i ujed no su bjek ti vi zi ra la od go vor nost prav nog li ca za nje gov do pri nos iz -
vr še nju kri vič nog de la. Pot pu na bi ak ce sor nost, zna či, ta ko de lo va la, da bi u slu -
ča ju is klju če nja kri vič ne od go vo rno sti iz vr ši o ca, iz bi lo kog za ko nom pred vi đe -
nog raz lo ga, ujed no is klju či va la i kri vič nu od go vor nost prav nog li ca.

Ovo shva ta nje je iz ne to u te o ri ji pre do no še nja Za ko na o od go vo mo sti prav -
nih li ca za kri vič na de la Re pu bli ke Slo ve ni je.43

Iz ne ta te o ri ja je, na od re đen na čin, pri hva će na u Za ko nu o od go vor no sti
prav nih li ca za kri vič na de la Re pu bli ke Slo ve ni je, i u Kri vič nom za ko nu Bo sne
i Her ce go vi ne, ali i u fran cu skom kri vič nom za ko nu ko ji se, isti na, pri utvr đi va -
nju kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca za do vo lja va s tim da su nje go vi pred stav -

Prof. dr Miroslav Vrhovšek: Krivična odgovornost pravnih lica u anglosaksonskom, evropsko-kontinentalnom...

35

43 Vr hov šek, prof. dr M., Od go vor nost li ca za pri vred ne pre stu pe ili kri vič na od go vor nost de le ge
fe ren da, ča so pis Pra vo te o ri ja i prak sa, No vi Sad, br. 4/99, str. 10-12.



ni ci ili or ga ni kri vič no de lo uči ni li za njen ra čun, ali se, pri tom, ne tra ži po se ban
do pri nos prav nog li ca iz vr še nju kri vič nog de la, sem da je prav no li ce ime no va lo
od re đe no li ce ili or gan kao ta kvo.

Za to se već u te o ri ji i iz no si kri tič ki stav u po gle du re še nja une tog u član 4.
Za ko na o od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la Re pu bli ke Slo ve ni je ko ji
sma tra da bi bi lo pra vil ni je ka da bi se u tom Za ko nu pred vi de lo sa mo to da je
uči ni lac uči nio kri vič no de lo u ime, za ra čun ili u ko rist prav nog li ca a da se osta -
le od red be iz čla na 4. stav 1-4 iz o sta ve.44

Sa dru ge stra ne u te o ri ji se is ti če da prav no li ce ima svo ju sop stve nu vo lju,
što se sla že sa na šom te o ri jom iz ne tom u po gle du od go vor no sti prav nih li ca za
pri vred ne pre stu pe, zbog če ga prav no li ce i mo že auto nom no kri vič no da od go -
va ra, od no sno da od go va ra za kri vič na de la po red ne po sred nog uči ni o ca fi zič kog
li ca.45

U sva kom slu ča ju, zbog svih raz lo ga ko je smo do sa da iz ne li i kod od go -
vor no sti prav nih li ca za pri vred ne pre stu pe, oči gled no je na še za la ga nje za pri -
hva ta nje sta no vi šta da se i od go vor nost prav nih li ca, de le ge fe ren da, za kri vič -
na de la, u Sr bi ji mo ra ba zi ra ti na kri vi ci i to sop stve noj kri vi ci.

Za ključ na raz ma tra nja

Uno še njem su bjek tiv ne od go vor no sti prav nih li ca za pri vred ne pre stu pe u
po zi tiv no pra vo u pot pu no sti se re a li zu je već dav no pri sut no is prav no sta no vi šte
u na šoj prav noj te o ri ji, ”da pri vred ni pre stu pi pred sta vlja ju kri vič na de la prav nih
li ca i da je od go vor nost prav nih li ca za te de lik te kri vič na od go vor nost”.

U sva kom slu ča ju, osta je za bu duć nost fa za te o rij skog osmi šlja va nja pre la -
ska sa od go vor no sti za pri vred ne pre stu pe na »či stu« kri vič nu od go vor nost prav -
nih li ca ka da se za to stek nu neo p hod ni uslo vi. U tom kon tek stu mo že se i mo ra
po sta vi ti hi po te tič ko pi ta nje ka da će se ste ći neo p hod ni uslo vi za mo guć nost
uvo đe nja kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca u naš ka zne ni si stem. Od go vor bi,
po sve mu su de ći bio: on da ka da u na šem dru štve no-eko nom skom si ste mu ne bu -
de vi še do mi nant na dru štve na svo ji na i ako bi smo bi li pre ci zni do kra ja, on da,
ka da i ako bu de pre o vla da la pri vat na svo ji na i ka da se u ve zi sa tom bit nom pro -
me nom iz me ni i na čin upra vlja nja prav nim li ci ma (pred u ze će-pred u zet ni štvo-
pred u zet nik).Tek bi ta kve pro me ne uslo vlja va le, zbog no vo na sta lih ob li ka kri mi -
na li te ta, ko ji će pro is ti ca ti iz njih, uvo đe nje kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca
ko jom se, u stva ri, pu tem sank ci ja, ko je i ina če mo gu bi ti sa mo imo vin ske pri ro -
de, s ob zi rom na ka rak ter prav nih li ca, za di re u imo vi nu (pri vat nu svo ji nu) prav -
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nih li ca. Upra vo zbog tog glav nog ele men ta, ko ji se ogle da u pri vat noj svo ji ni i
vi di mo raz log za mo guć nost, na ko ji se na do ve zu je ele ment ko ji se ogle da u po -
seb noj vr sti upra vlja nja pred u ze ćem-pred u zet ni štvo, uvođe nje kri vič ne od go vor -
no sti prav nih li ca za kri vič na de la.

Me đu tim, va lja po seb no is ta ći da je po čev od 2001. go di ne do da nas pro -
gla šen ve ći broj za ko na o po tvr đi va nju kon ven ci ja do ne tih na me đu na rod nom
pla nu u obla sti kri vič nog pra va. To su sle de ći za ko ni:

1. Za kon o po tvr đi va nju kon ven ci je o tran sfe ru osu đe nih li ca sa Do dat nim
pro to ko lom;46

2. Za kon o po tvr đi va nju Rim skog sta tu ta Me đu na rod nog kri vič nog su da; 46

3. Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je Uje di nje nih na ci ja pro tiv tran sna ci o -
nal nog or ga ni zo va nog kri mi na la i do pun skih pro to ko la;47

4. Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o me đu sob nom pru ža nju
prav ne po mo ći u kri vič nim stva ri ma, sa Do dat nim pro to ko lom;48

5. Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o eks tra di ci ji, sa Do dat nim
pro to ko li ma;48

6. Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o pre no su po stup ka u kri -
vič nim stva ri ma;48

7. Za kon o po tvr đi va nju Evrop ske kon ven ci je o su zbi ja nju te ro ri zma; 48

8. Za kon o po tvr đi va nju Kri vič no prav ne kon ven ci je o ko rup ci ji;49

9. Za kon o po tvr đi va nju Kon ven ci je o pra nju, tra že nju, za ple ni i kon fi ska -
ci ji pri ho da ste če nih kri mi na lom;50

10. Za kon o po tvr đi va nju me đu na rod ne kon ven ci je o su zbi ja nju fi nan si ra -
nja te ro ri zma;50

11. Za kon o po tvr đi va nju Dru gog pro to ko la uz Ha šku kon ven ci ju od 1954.
go di ne o za šti ti    kul tur nih do ba ra u slu ča ju oru ža nih su ko ba;50

12. Za kon o po tvr đi va nju Fa kul ta tiv nog pro to ko la o pro da ji de ce, deč joj
pro sti tu ci ji i deč joj por no gra fi ji, uz Kon ven ci ju o pra vi ma de te ta;50

13. Za kon o po tvr đi va nju Fa kul ta tiv nog pro to ko la o uče šću de ce u oru ža -
nim su ko bi ma uz Kon ven ci ju o pra vi ma de te ta.50

Po tvr đi va nje na ve de nih me đu na rod nih kon ven ci ja iz obla sti Kri vič nog pra -
va pred sta vlja, u stva ri, nji ho vo ra ti fi ko va nje što zna či uklju či va nje istih u naš,
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pre sve ga, za ko no dav ni kri vič no prav ni si stem. To, da lje, zna či da se od red be ra -
ti fi ko va nih  kon ven ci ja ima ju de lom di rekt no pri me nji va ti za pred vi đe ne si tu a ci -
je, a de lom se nji ho ve od go va ra ju će od red be mo ra ju po seb no ugra di ti u po zi tiv -
ni za ko no dav ni kri vič no prav ni si stem. 

Ovi Za ko ni otva ra ju no vo po gla vlje u kri vič nom za ko no da vstvu na še ze -
mlje, pre sve ga, uvo đe njem kri vič ne od go vor no sti pred u ze ća i svih dru gih prav -
nih li ca.

Da bi se na ve de ni Za ko ni mo gli pri me ni ti neo p hod no je utvr di ti mo guć -
nost kri vič ne od go vor no sti prav nih li ca u po zi tiv nom kri vič nom za ko ni ku i do -
ne ti po se ban za kon o kri vič noj od go vor no sti prav nih li ca s ob zi rom da to sa da
ni je slu čaj i da kod nas po sto ji sa mo od go vor nost prav nih li ca za pri vred ne pre -
stu pe.

Raz voj ni trend po ka zu je, da će od go vor nost prav nih li ca za kri vič na de la
mo ra ti u svo jim za ko no dav stvi ma da utvr de sve dr ža ve čla ni ce Sa ve ta Evro pe i
Evrop ske uni je. Te me lji od go vor no sti prav nih li ca uka zu ju da vi še ne će bi ti do -
volj na sa mo objek tiv na od go vor nost prav nih li ca, već da je neo p hod no utvr di ti
po se ban ob lik kri vič ne od go vor no sti ko ji će bi ti pri la go đen ka rak te ru i oso bi na -
ma prav nih li ca.51

Pre la zak Ru bi ko na – ume sto za ključ ka

Na rod na skup šti na Sr bi je je, zna či, usva ja njem Za ko na o od go vor no sti
prav nih li ca za kri vič na de la pri hva ti la sta no vi šta iz ne ta u na šoj prav noj te o ri ji o
neo p hod no sti uvo đe nja od go vor no sti prav nih li ca za kri vič na de la u ka zne no-
prav ni si stem Sr bi je. Ujed no je pri hva će no sta no vi šte iz ne to u prav noj te o ri ji da
je us po sta vlja nje ta kve od go vor no sti mo gu će i po treb no, pre sve ga, iz kri mi nal -
no-po li tič kih raz lo ga. I tre će, ova kvo re še nje je neo p hod no ra di usa gla ša nja nja sa
prav nim stan dar di ma sa dr ža nim u mno go broj nim re le vant nim me đu na rod nim
do ku men ti ma kao i ra di ujed na ča va nja sa već po sto je ćim kri vič nim za ko no dav -
stvi ma u dr ža va ma čla ni ca ma Evrop ske uni je ko ja već re gu li šu pi ta nje od go vor -
no sti prav nih li ca za kri vič na de la.

Ta kvo po stu pa nje za ko no dav ca je u pot pu nom skla du sa ak tiv no sti ma ko je
se od vi ja ju na uni ver zal nom pla nu (npr. kroz Kon ven ci ju UN pro tiv tran sna ci o -
nal nog or ga ni zo va nog kri mi na li te ta sa do pun skim Pro to ko li ma iz 2000. go di ne),
od no sno na re gi o nal nom pla nu kroz me đu na rod ne prav ne do ku men te Evrop ske
uni je ili Ve ća Evro pe (npr. Pre po ru ka Ve ća Evro pe o su zbi ja nju or ga ni zo va nog
kri mi na la iz 1996. go di ne, Pre po ru ka Ve ća Evro pe o od go vor no sti pred u ze ća za
kri vič na de la iz 1988. go di ne, Kri vič no prav na kon ven ci ja pro tiv ko rup ci je iz
1999. go di ne i dr.).
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Prof. Mi ro slav Vr hov sek, Ph.D.

Cri mi nal li a bi lity of le gal en ti ti es

A b s t r a c t 

Con fir ma tion of the abo ve in ter na ti o nal con ven ti ons from the area of Cri -
mi nal law re pre sents the ir ra ti fi ca tion, which me ans the ir in cor po ra tion in to our
cri mi nal le gi sla tion. Furt her on, it me ans that so me ar tic les of ra ti fied con ven ti -
ons are di rectly im ple men ted on a cer tain si tu a tion, and in ot her ca se, so me ar -
tic les are to be in cor po ra ted in to our cur rent cri mi nal le gi sla tion. 

The se Laws open new chap ter in our cri mi nal le gi sla tion, by in tro du cing
cri mi nal li a bi lity of com pa ni es and ot her le gal en ti ti es.

In or der to im ple ment the men ti o ned Laws, it is ne ces sary to de ter mi ne pos -
si ble cri mi nal li a bi lity of le gal en ti ti es in cur rent cri mi nal le gi sla tion and adopt
spe cial law on cri mi nal li a bi lity of le gal en ti ti es, which is not the ca se at the mo -
ment and that our system re cog ni zes only li a bi lity of le gal en ti ti es for com mer -
cial mis de mi nor. 

On the one hand, de le ge fe ren da, the idea of cri mi nal li a bi lity of le gal and
li a ble en ti ti es in our co un try wo uld be im ple men ted by ta king spe ci fic con tent
and na tu re of com mer cial mis de mi nor in sen se of out put and in put de fi ned re la -
ti ons in com mer cial and fi nan cial ope ra ti ons. On the ot her hand, the sa me idea
must be strictly im plied by the fact that the in sti tu te of cri mi nal li a bi lity of le gal
en ti ti es is much mo re pre sent no wa days in cri mi nal law of mo re and mo re co un -
tri es aro und the world.

De ve lop men tal trend shows that li a bi lity of le gal en ti ti es for cri mes must
de te r mi ne in the ir le gi sla tion all sta te mem bers of Co un cil of Euro pe and Euro -
pean Union. Fo un da tion for li a bi lity of le gal en ti ti es in di ca tes that in fu tu re it
will not be eno ugh to ha ve only ob jec ti ve li a bi lity of le gal en ti ti es, but to de fi ne
al so spe cial sta te of cri mi nal li a bi lity su i ted to the na tu re and cha rac ter of le gal
en ti ti es.

The re fo re, we pro po se, un til we in tro du ce cri mi nal li a bi lity of le gal en ti ti -
es in our le gi sla tion, to ke ep the ge ne ral no tion of com mer cial mis de mi nor as it
is at pre sent, in co un ter part, if the re is a need for that, and in a vi ew to har mo ni -
ze with the ge ne ral no tion of cri me, to bu ild the sa me gra du ally and de li be ra tely,
in steps, ba sed on pro fes si o na lism and le gi ti macy, and by using al ready exi sting
no mo tec hni cal stan dards.  

Key words: cri mi nal li a bi lity of le gal en ti ti es, le gal en tity, de gree of li a bi -
lity on the si de of le gal en tity 

Prof. dr Miroslav Vrhovšek: Krivična odgovornost pravnih lica u anglosaksonskom, evropsko-kontinentalnom...

39



Li te ra tu ra

1. Sto ja no vić, Z., Od go vor nost prav nog li ca za pri vred ne pre stu pe, prav na mi -
sao, Sa ra je vo, br. 3-4/1990. 

2. Če jo vić, B., Osnov ni prin ci pi kri vič nog za ko no dav stva Sr bi je i Cr ne Go re,
Ka zne no za ko no dav stvo: pro gre siv na ili re gre siv na re še nja, Be o grad 2005.

3. Ce ti nić, M., Ka zne no za ko no dav stvo pro gre siv na ili re gre siv na re še nja, Be -
o grad, 2005. 

4. De ren či no vić, D., Za kon o od go vor no sti prav nih oso ba za ka zne na dje la,
2003.

5. No ve au co de pe nal, Mo de d emloi, Pa ris, 1992.
6. Ka zne ni za kon Re pu bli ke Slo ve ni je Urad ni list RS. br. 63/94, 1994. 
7. Za ko not o iz me nu va nje i do pol nu va nje na Kri vič ni ot Za ko nik, ob ja ven vo

”Sluč ben ve snik na RM”, br. 19/04.
8. Kam bov ski, V., Ka zne no pra vo, opšt del, Sko pje 2005. 
9. Vr hov šek, M., Ka no vim re še nji ma od go vor no sti prav nih li ca za pri vred ne

pre stu pe, ”Prav ni  ži vot”, ča so pis za prav nu te o ri ju i prak su, Be o grad, I-4/95.
10. Đor đe vić, M., Kri vič na od go vor nost prav nih li ca, Be o grad 1968.
11. La za re vić, Lj.,  Kri vič na od go vor nost u jav nim slu žba ma i pred u ze ći ma,  Re -

fe rat iz lo žen na X Fran cu sko-Ju go slo ven skim da ni ma, Niš, 1969.
12. Si mo vić-Hi ber, I., Kri vič na od go vor nost prav nih li ca i pri vred ni pre stu pi: da

li je raz li ko va nje sa mo ter mi no lo ške pri ro de?, – Ana li Prav nog fa kul te ta u
Be o gra du, br. 3/95.

13. Kennz: Outli nes of Cri mi nal Law, Cem brid ge, 1962.
14. Smith, J. C., Ho gan, B., Cri mi nal Law, Lon don, 1988.
15. Or land, L., Ka žnja va nje pred u ze ća od Ame rič ke ka zne ne ko mi si je, 4 Fed.

Sen ten cing (ka zne ni) Rep. 50/1991) (na da lje Or land, Ka žnja va nje pred u ze -
ća).

16. Blac hsto ne, W., Ko men ta ri 1988. 
17. New York Cent. Hut son Ri ver R.R. v. USA, 481, 495/1909.
18. Me đu na rod na tr go vi na (El kin sov) za kon  iz 1903., ch. 708, 847, re pe a led by

act iz Ok to bra 17, 1976., Pub. L.Br. 95-473, 92, 1466. 
19. Hud son Ri ver R.R., 212 U.S. na 491 (ci ti ra ni El kin sov za kon čl. 1i član 4.)
20. He Bing-shong, Kri vič no de lo i kri vič na od go vor nost prav nog li ca 415

(1991.)
21. No ve au co de pe nal, Mo de d en ploi, Pa ris 1992.
22. Urad ni list Re pu bli ke Slo ve ni je br. 63/94, 1994. 
23. Urad ni list Re pu bli ke Slo ve ni je br. 59/99, 1999. 
24. Slu žbe ni list RCG br. 70/03 i 13/04.
25. No ve au co de pe nal, Mo de d em ploi, Pa ris 1992. 

PRAVO – teorija i praksa Broj 1-2 / 2009

40



26. Urad ni list Re pu bli ke Slo ve ni je, br. 63/94, 1994. 
27. Urad ni list RS broj 59-2791/99, 1999. 
28. Za kon o od go vor no sti prav nih oso ba za ka zne na dje la, NN 151/03,  2003. 
29. Ba čić, F.,  Ne ke na po me ne uz za kon sko ure đi va nje ka zne ne od go vor no sti

prav nih oso ba, Hr vat ska prav na re vi ja, 2004. br. 2.
30. Be le, De i sin ger, Ba la žić, Ja ku lin Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri -

vič na (ka zni va) de la, sa ko men ta rom, Lju blja na, 2000. 
31. Die ”Be bus sung” von Un ter neh men nach dem 2. Ge setz zur Bekämpfung der

Wir schaftskri mi na lität, Ne ue Ju ri stische Woc henschrift 1988.
32. Sl. list FNRJ, br. 16/60.
33. Zla ta rić, B.,  ”Na ša za ko ni tost”, 2/55.
34. Sr zen tić, N.,  Ko di fi ka ci ja pri vred nih pre stu pa, ”Na rod na mi li ci ja”, 2/1955.
35. Cr no gor će vić, J., O prav nom osno vu ka zne ne odo go vor no sti prav nih li ca,

”Na ša za ko ni tost”, br.10/1956
36. Đor đe vić, M., Kri vič na od go vor nost prav nih li ca, iz da nje Sa ve za udru že nja

prav ni ka Ju go sla vi je, 1968. 
37. Za kon o pri vred nim pre stu pi ma iz 1960.
38. Đor đe vić, M., Ka zne na od go vor nost prav nih li ca u sa mo u prav nom dru štvu,

Ma te ri jal sa II sa ve to va nja Ju go slo ven skog udru že nja za kri vič no pra vo i kri -
mi no lo gi ju, Su bo ti ca, 1970.

39. Pred log no vog Za ko na o pri vred nim pre stu pi ma iz 2000. i 2002. go di ne Sa -
ve zne vla de SRJ.

40. La za re vić, Lj., Kri vič na od go vor nost u jav nim slu žba ma i pred u ze ći ma, Re -
fe rat iz lo žen na X 41. Fran cu sko-Ju go slo ven skim da ni ma, Niš, 1969.

42. Cr no gor če vić, J., O no voj kon cep ci ji pri vred nog pre stu pa, JRKT br. 2/73.
43. Vr hov šek, M., Od go vor nost li ca za pri vred ne pre stu pe ili kri vič na od go vor -

nost de le ge fe ren da, ča so pis Pra vo te o ri ja i prak sa, No vi Sad, br. 4/99.
44. No vo se lec, P., Osnov ne pret po stav ke za od go vor nost prav nih li ca za kri vič -

na de la, ča so pis Prav nik, Lju blja na, Let. 56 (2001.), 6-8. 
45. Be le, De i sin ger, Ba la žić, Ja ku lin, Za kon o od go vor no sti prav nih li ca za kri -

vič na de la, (ZO POKD), sa ko men ta rom, Lju blja na 2000.
46. ”Slu žbe ni list RCG”, br. 70/2003, i 13/2004.
47. ”Slu žbe ni li st SRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri”, br. 4, od 27. VI 2001. 
48. ”Slu žbe ni li st SRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri”, br. 5, od 27. VI 2001. 
49. ”Slu žbe ni li st SRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri”, br. 6, od 27. VI 2001.
50. ”Slu žbe ni li st SRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri”, br. 2, od 1. III 2002.
51. Mi ro slav Vr hov šek: Ne što vi še  o ra ti fi ko va nim me đu na rod nim kon ven ci ja -

ma u obla sti kri vič nog pra va, ča so pis ”Pra vo, te o ri ja i prak sa”, No vi Sad, br.
11/02.

Prof. dr Miroslav Vrhovšek: Krivična odgovornost pravnih lica u anglosaksonskom, evropsko-kontinentalnom...

41


